

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 208. SZÁM

1946. SZEPTEMBER 15., VASARNAP

## A munkásegység

sohasem volt üres jelszó, mindig volt benne valóságos tartalom. A munkásosztály egysége annyira egyszerű, szembebeszélő tény, hogy a munkáspártok mind szorosabban szövődő barátságát az egy munkapadnál dolgozók kezdet óta maguk követelték.

A munkásegység valóságos tartalma a telő idővel együtt növekszik. Azokban a szervezetekben is, ahol a vezetők nem értették meg egymást — az egyszerű párttagokkal sohasem volt baj — lassan kiforrálódik az „egy munkásosztály van” tény felépülő szoros harcra egység. Példaképpen hozhatjuk itt akár Debrecen is, ahol bizony gyakorta nem a közös érdeket szolgálta egy-egy surlódást hozó tett. De a közös célért és közös ellenség-vel vívott harc itt is összehozta a két harcos tábor. Ma már sürün megtartott pártközli értekezleteken tisztázódnak a nézetek, együtt határozza meg a két párt a legürgősebb tennivalókat, a munkanélküliség elleni szervezett harcot öp-ügy, mint a szakszervezetek egységéért folyót. Nem vitás: ez az az út, amin járni kell. Kétő mutatja a helyes irányt: az egyszerű párttagok és párt-önkivül munkások öröme és a közös ellenfél növekvő bosszúsága.

Nagy szükség van a két munkáspárt kemény összefogására. Nemesak azért, mert ez a történelem kikerülhetetlen sora. Európa mostanában több ízben megmutatta, hogy nincs más járható út. Gondoljunk itt a francia szocialista párt baloldali erőinek előretörésére és főképpen az angol-szász megszállás alatt lévő német övezetekre, ahol a szervezettleg is egységes munkáspártok egyik tartomány után a másikban szerzik meg az abszolút többséget.

De leginkább azért van szükségünk egymásra, mert nem akarunk többé szegény-szemre lemaradni, a dolgozók teljes szabadságáért harcoló népek utolsó sorában kullogni. Nem akarjuk, hogy újjal mutogassanak ránk: ime ez az a Magyarország, ahol a tőkének sikerült tartós és nagyarányú munkanélküliségbe kergetni a dolgozókat, ahol a reakció meg tudta ingatni a még Horthynak is ellenállót szakszervezeteket. Nem akarunk Európát szegénynek lenni! Pedig sokan vannak, akik megint becsületlen szerepet szánának a magyar népnek. A szabadságharcosok élvonalából vissza szeretnének ben-nyülni szoritani a tőke aláza-tos szolgáivá, akik némán tűr-rik az iparbárók, malmosok kizsákmányoló uralmát, akiket kedvükrevaló érdekvédelmi szervezetekbe csoportosítgat-batnak.

## Magyarország ragaszkodik az erdélyi beruházások megtérítéséhez

### Jugoszlávia elfogadta a magyar javaslatot a lakosságcseréről

A párizsi magyar és jugoszláv békedelegáció között hosszabb tárgyalások folytak a Jugoszlávia által javasolt lakosságcseréről és vízügyi egyezményre vonatkozóan. A magyar békedelegáció a javaslatokra megtette észrevételeit. A jugoszláv delegáció most értesítette a magyar békedelegációt, hogy elfogadja a magyar javaslatot a két egyezmény tárgyában. A lakosság-csere egyezmény lényegében azt tartalmazza, hogy a két ország között kicserélésre jelentkeztek az érdekeltek szabad véleménynyilvánítása alapján történik. Az áttelepítés csak a szerződés aláírásától számított egy éven belül kezdődik és időtartama három évre terjed. Az áttelepítőket magukkal vihetik ingóságukat és ingatlanuk értékét pedig az az állam, amelyet elhagynak, megtéríti.

Magyar államháztartására súlyos megterhelést jelentő Észak-Erdély céljaira volt kénytelen fejtenni az akkori kormány. Ennek a költsé-nek az összege 500 millió béke-pengő. A magyar követelések köz-zeft szerepel az Észak-Erdélyben eszközölt és román tulajdonba át-menő állami befektetések után járó térítés. Ebbe a csoportba tar-tozik többek között a Szerémsal-vadéjai vasútvonal építési költsége is. Dollárban kifejezve a magyar követelések összege jóval alatta marad a román követeléseknek.

## Az észak-erdélyi beruházások

A magyar delegáció értesülései szerint Párizsban újabb fejlődési stádiumba lépett a magyar-román viszony. Már jelentették, hogy Románia hajlandó lemondani kártérítési követeléseiről nagyobb részéről, ha Magyarország is lemond az erdélyi beruházások fejében felül-tott követeléseiről. Valószínűnek tartják, hogy a magyar kormány ezzel a felhívatalosan hangzatosot román ajánlattal szemben elutasít-ó álláspontot foglalja el. A magyar követelések törzsét, hír szerint az a hatalmas összeg adja, amit a

magyar államháztartására súlyos megterhelést jelentő Észak-Erdély céljaira volt kénytelen fejtenni az akkori kormány. Ennek a költsé-nek az összege 500 millió béke-pengő. A magyar követelések köz-zeft szerepel az Észak-Erdélyben eszközölt és román tulajdonba át-menő állami befektetések után járó térítés. Ebbe a csoportba tar-tozik többek között a Szerémsal-vadéjai vasútvonal építési költsége is. Dollárban kifejezve a magyar követelések összege jóval alatta marad a román követeléseknek.

## Magyarország nem tesz különbséget állampolgárai között

A magyar területi és politikai bizottság péntek esti ülésén folytat-ták a magyar béketervezet második cikkelyének vitáját. A harmadik cikkelyhez Anglia pótindítványt nyújtott be, amelyben kéri annak becikkelyezését a tervezetbe, hogy

Magyarország nem tesz különbséget állampolgárai között, azok faja, vallása vagy származása miatt.

Az ülés ügyrendi vitával kezdtek afelett, hogy a pótindítvány meg-felel-e az ügyrendi szabályoknak. Végül 8:3 arányban úgy döntöttek, hogy az indítványt vita alá bocsát-ják.

Hood angol delegátus kijelentette, hogy a zsidó szervezetek képviselői fordultak a brit delegációhoz azzal, hogy kérjen biztosítékot magyaror-szági hitsorsosaik számára.

Fehéroroszország képviselője ellenzte az indítványt, azzal, hogy a békeértekezlet cikkelye a kérdés megfélemlő megoldására mindenképpen alkalmas.

A csehszlovák delegátus hangsú-lyozta, hogy a magyar kormányra

A kommunisták és szocialis-ták egybe fogott törhetetlen keménységű erejével kell megmutatnunk, amit a világ felé most még nem tudtunk kellő sikerrel bebizonyítanunk:

tartozik az, hogy megtegye a szük-séges intézkedéseket. A bizottság ezután a brit pótindítványt 8:3 arányban elfogadta. Csehszlovákia és Jugoszlávia tartózkodott a sza-vazástól.

Ezután áttértek a harmadik cik-kegyre, amelyben Magyarország fölteleztetését vállal, hogy szabad-lábra helyezze mindazokat, akiket az Egyesült Nemzeteknek tett szolgál-atukért, vagy ilyen irányú rokonszenvükért, vagy pedig fajuk miatt fosztottak meg szabadságától. A jugoszláv delegátus annakidején benyújtott pótindítványát vissza-vonta és a bizottság az cikelyt egyhangúlag elfogadta.

A 4. cikkely a fasiszta jellegű politikai, katonai, vagy had-erőn kívüli szervezetek felosz-latását követeli,

továbbá azoknak a szervezeteknek a megszüntetését, amelyek ellensé-ges propagandát fejtenek ki a Szovjetunió, vagy bármely más Egyesült Nemzet ellen. Ehhez Csehszlovákia pótindítványt nyuj-tott be, kérve a revizionista egyesü-letek feloszlását. Clementis cseh-

nek nem vagyunk már Horthy nyája, öntudatlan szolgából a maga urává nőtt fel ez a nép és elfújja azokat, akik ellene cselekszenek!

Szerdára ankétot szerveztek a munkáspártok a munkanélküliség ügyében

A revizionizmus szellemében nem tűnt el.

Magyarország szomszédai most is bizalmatlanul figyelik ezeket a jelenségeket.

A bizottság ezután megállapította a legközelebbi ülés napirendjét, amelyen szerepel a revizionizmusra vonatkozó csehszlovák pótindítvány feletti vita folytatása, a lakosság-cseréről vonatkozó jugoszláv pótin-dítvány és az amerikai delegátus-nak a lakosságcserére vonatkozó deklarációja feletti vita. Clementis kérte, hogy az amerikai deklará-cióra adandó választ a pótindít-vány feletti vita megkezdése elől mondhassa el.

## Elkészült az illetmény-és illetménytöbbletadó rendelet

A hivatalos lap szombati száma közli a pénzügyminiszter rendeletét az illetménytöbbletadóról szóló rendelet végrehajtásáról. E szerint: **Illetményadó alá tartozik a szol-gálati jogviszonyon alapuló te-vékenységet járó illetmény,** kivéve ebből a szolgáltatási kiadások összegével arányban álló részt. Közzolgáltatási, állami, közigazgatási és üzemi illetmények mentesek ez alól az adó alól. Az illetményadó alapja minden szolgáltatási jogvi-szonyból kifolyó pénzbeli, vagy ter-mészetbeni juttatás.

Az adó kulcsa 10% és a munkáltatót terheli.

A pénzügyminiszter kiadta az il-letménytöbbletadóról szóló rendelet végrehajtási utasítását is. E szerint illetménytöbbletadót tartoznak fi-zezni:

a munkavállalók, ha havi ille-tményük meghaladja a kollektív szerződés szerint járó leg-magasabb szolgáltatási illetmény havi összegét.

A kollektív szerződés szerint járó

legmagasabb szolgáltatási illetmény havi összegének tekintendő összege a pénzügyminiszter állapítja meg s ez további rendelkezésig havi 1000 forint. Az illetménytöbbletadó alapja tehát az illetménynek havi 1000 forintot meghaladó része. Ez adó 100 forintot meg nem haladó adóalap után 10%, 200 forintig 10 forint és 100 forinton felüli rész 15%-a, 300 forintig 25 forint és a 200 forinton felüli rész 20%-a és így tovább progresszívan emelkedve 1000 forintig, 275 forint és 1000 forinton felüli 50%. Az illetmény-többletadót a munkavállaló tartozik fizetni, az illetmény kifizetését kö-vetű hónap 15-ig.

Ezt az adót a munkáltató nem viselheti.

Az illetményadóról szóló rendelet augusztus 1-én lép hatályba és a szolgáltatási illetmények adózására eddig érvényben volt jogszabályok hatályukat veszítik. Ugyancsak augusztus 1-én lép hatályba az il-letménytöbbletadóról szóló rende-let is.

## 60 vagon vetőmagra kapott ígéretet Debrecen

A vetőmagnál nagyobb kérdésük nincsen most a gazdáknak. A Termelési Bizottsághoz csoporto-san jönnek be a parasztok kér-dezni, mi van már vele. Ígéret már van 60 vagonra, ezt az itteni közlekedési készletről fogják ki-utalni, ha minden jól megy. A me-gye ezen fejjel 200-at kap. Eddig is osztottak már vetőmagot, de az különleges, minőségi volt: egy vagon mezőhegyesi és hat debreceni. Erre a gazdák termelési szer-ződést kötöttek, termésüket a Gaz-dasági Felügyelőségnek adják át jövőre és az a kisembereket látja el majd belőle jó vetőmaggal. — Most Csanádmegyéből várnak még két vagon minőségi magot, csává-zottat, 56 forint lesz mázsája. Ezt is termelési szerződéssel kaphatja aki legalább 5 mázsa elvetését vál-lalja. Elsőrendű, 17 mázsa ter-mésből származó mag, a Gazdasá-gi Felügyelőségben lehet jegyezni. Sokan tavasz óta nem jelentet-

ték be, mennyi földön gazdálkod-nak, mennyi után kell fizetniük a beszolgáltatást. Nem váltották ki a zöld könyveket sem, amibe az ilyen szolgáltatásokat bejegyzik. polgármester most felhívta az ilyeneket utójára a jelentkezésre. A dülöbízatosok is, akik tudnak ilyen esetről, jelentésként be a Ter-melési Bizottságnak, mert ha ké-sőbb rájönnek, ők is felelnék érte. Jelentésként be az elhagyott vagy el-hanyagolt földeket is, hogy a Ter-melési Bizottság sörbe adhassa.

A Bizottság szombati ülésén szó-ba került a vagongyárnak haszná-latható traktorok ügye is. Ezeket üzembiztos állapotban kell most az őszi szántás megkezdése előtt visszahozni a Földműves Szövetkezet géposztályának. Az át-adás módjáról vita van, ami re-mélhetőleg megoldódik közvetlen meg egyezéssel. A debreceni trak-torok legnagyobb része egyébként

Ez kommunista munka volt!

Nagyszerű falliújság kiállítás rendezett Debrecenben az MKP

Szombaton már félely körül mozgalmassá vált a Vörös Hadsereg-újság. Kékes rendezőgárdisták hordták a táblákat s szerelték fel a sötény faira. Háromnegyedik körüli készen is volt minden: harmincöt darab, tízennyolc-húsz pártiszervezet munkája.

A tömeg nő az utcán. Egy-egy jólsikerült falliújság előtt nagyobb csoport alakul ki s elragadtatással szemlélik az ötletes, változatos munkát. Van is mit nézni rajta, elvárásaink kitétek magukért. A verseny, persze, nem egészen egyenlő. Van nagy taglétszámmal rendelkező üzemek és kerületek, máshol értelmiségi elvtársak dolgoznak nagyobb számban s a kivitelezés művészeiből. De bármelyik szervezett reprezentáns újságjára néz rá az ember, látja rajta azt, hogy szorgalmas kezek és terelő agyak hosszú hetek elgondolását igyekeztek benne valóságosra váltani.

A nagyobb szervezetek, a Belváros I. és III., a városi és vármegyei alkalmazottak, meg a börtönök több falliújsággal is szerepelnek. De ott van az Üzletvezetőség, a pályafenntartás, a fűtőház, a cipőgyárak, a vagongyár, a villanygyár, a Rákosi-telep, a Homokkert, a Kerektelep, meg az Auguszta-anatórium is. A „Szabadság” nyomda mindjárt hat újsággal is körülvett.

A nézőkörönég hullámszik fel és alá. Kérgestenyérű munkások, jól öltözött férfiak és nők, rongyos ruhájú proletárok keverednek össze az asztalok előtt, ahol a rendezőgárdisták a szavazóedülvakat osztogatják.

Nevelő csoport állja körül a központi karikatúra-újságját, ahol pártvezető elvtársaink vannak kifigurázva. Ott a százezer Szabó, akik mindenre futja az idejéből, a telkes Balogh, az örökmozgó Fazé-

kas, a fáradhatatlan Németh, a „vonalas” Kóvári, az „ördögsekeres” Ménes, meg a többiek, akik a párt tagjai egytől-egyig a szívükbe zártak.

Nagy fellünlést kelt a Belváros I. szervezet két újságja; nem hiába készültek az utolsó napig olyan nagy titokban Pinczés elvtársék. Nagy sikere van a városi háziak falliújságjának, amelyik a Magyar Kommunista Párt három kongresszusáról szól. Tetszenek a börtvényi elvtársak falliújságjai is.

A központi falliújságok egyike két részből áll. Az egyik rész címe: „Igy dolgoztak ők”, a másiké: „Igy harcoltunk mi”. Csak egyetlen példát ragadunk ki. A „Debrecen” 1941 augusztus 2-i vezércikkéből idézünk: „... Apák és fiúk együtt járják valahol a harcterek útjait, hogy üldözve szorítsák vissza az orosz hadat. Visszafizetés ez, különösen ma, amikor a félrevezetett orosz nép olyan képet mutat, hogy elpárolva Istentől a legnagyobb bünhődés vár rájuk.” Hát igen, így írtak ők. Hazudoztak, rágalmaztak, lekellenül büfölték és kergették a halálba a szerencsétlen magyar népet. A másik oldal az illegális „Szabad Nép” egyik első példányát látjuk. „Verjétek ki a németet és a németbarát hazárulót”, majd odébb: „Újabb Voronyezs készül”. Így írtunk mi. És jóslatunk be is következett. A lelkiismeretlen uszítók a másik oldalon behajszolták egy újabb voronyezsi kalasztrófába ezt az országot, olyan kalasztrófába, melynek terhét nyugójuk ma is.

Mindenkinek, aki dolgozott ennek a versenynek a sikeréért, egyaránt szóljon az elismerés: Elvtársak, ez jó munka, kommunista munka volt!

POSA PÉTER.

Tömegesen érkeznek és üzennek a hadifoglyok

A legutóbb Debrecenbe érkezett hadifoglyoszerelvényvel a következő debreceni és hajdúmegyei hadifoglyok jöttek meg:

- Kovács István Debrecen, Váradi Kálmán Hajdúhadház, Takács Gergely Balmazújváros, Kántor Albert Debrecen, H. Szabó László Debrecen, Spett István Debrecen, Czibere János Debrecen, Kotró Pálórián Miskolc, Domonkos Sándor Földes, Soós Lajos Nádudvar, Peleskei István Hajdúhadház, Kádás Antal Hajdúdorog, Táljai Imre Hajdúszörmény, Balhási József Debrecen, Török Mihály Hajdúszörmény, Drenák Mihály Hajdúszörmény, Gyórfi Gábor Balmazújváros, Szöke László Debrecen, Csombor Ferenc Tiszacsege, Kádár Mihály Debrecen, Kökényesi Mihály Hajdúdorog.

ÜZENETEK:

- Zaporozsnyai 103: Szabó Antal Hajdúszörmény, Székely Zoltán Hajdúszörmény, Szilágyi József Hajdúszörmény, T. Kiss István Balmazújváros, Németh Tibor gyógyszerész Püspökladány, 153/1. Nászaj-Tagul: Erdei András Debrecen Béke-u. 1, Zavanovics Antal Debrecen, Rankai Jenő tanár Debrecen Szent Anna-u. 25, 256/3; Fekete Sándor hentes Debrecen, Tóth András Debrecen, Salai János Vajkó, Bodolai Imre Vajkó, 124/6; Morvai János Debrecen, Demeter József Debrecen Rákostelep, 200/11; Katona Antal Földes, Hidvégi Lajos Komádi, 376/4. Krasznai-Úrd: Szabó Mihály Debrecen Szabadság-telep. Karpiszek 504/2: Bajogh Imre Hajdúnánás Deák Ferenc-u. 6, Báthori István Debrecen Végkezdő Mihály-u. 22, Bogdán Imre Hajdúdorog, 376/1; Péntes Imre Debrecen Eötvös-u. 91, Péntek András Debrecen Nyíregyháza-u. 6, 251/1; Gótflihe Ignác Debrecen, 251/2; Szöke Károly Hajdúszörmény, 314/7; Bugyi József szds. Debrecen Szoboszlai Papp István-u., Juhász Ferenc Hajdúszörmény 314/4; Hurzanyák Miklós Debrecen Nyulas Százados-u. 8, 100/3; Peilas István Debrecen, 125/4; Böszörményi Zoltán Debrecen, Bakonyi István Debrecen Szoboszlai-út 26. Rosztoy 251: Szabó József Hajdúszörmény, 157/3; Geréb Mihály Debrecen Nagyszalonai-út 22, 256/13; Király Zsigmond Debrecen Dobó-telep 3, 58; Borbély Lajos Nagyjóla, Virág Sándor Debrecen, Főcsatorna 28, 421/3; Pockodi Lajos Tiszalök, dr. Lakatos orvos Debrecen, 248; Budai Sándor Debrecen, Horváth István Debrecen, Dohi István Debrecen, Liszian 125; Böszörményi János Debrecen, 318/4; Bajtor Lajos Kaba, 245/4; Ember Tibor Debrecen Kiszállomás, 247/1; Deryei László Debrecen Bathányi-u. 12. Szerdorszk 381/4; Hf. Feké Adorján Debrecen, 59; Karnády Imre Hosszúpályi, 144; Abai János Józsa, Osváth Gábor Hajdúhadház, Roznóczky József Egyek, 115/10; Borszorky Lajos Hajdúnánás, 82/5; Horváth Sándor Földes, 53; Lux Dezső Hajdúnánás, 13; Osváth Károly Hajdúhadház, Beke András Hajdúhad-

100 mázsa vetőmagot csempészték ki Tiszacsegeről

Tiszacsege a megye egyik leginszesebb községe; nem ritka, hogy 15 holdas gazdának nincs meg a fejadagja. Vetőmag tiszszerranyai kellene, mint van. Ha elkezdene a nép kenyeret nem enni, akkor sem volna elég vetnivaló. Ebben az inszeges községben megjelent tíz napja egy pótkocsis teherautó három személyvel. Irást is hoztak magukkal: eszerint a hatvani cukorgyár megbízottai voltak, akiknek joguk volt Csehszlovákiával lebonyolítandó cukorrepamag-csere céljára gabonát vásárolni.

Mindjárt a gépeket keresték: nekik volt csak eladnivaló terményük. Hamar megegyeztek, a vásárolt búzát, rozst, árpát 50 káros papírzsákokba öntötték, már rakták is fel az autóra.

Nem felt bele egy-két óra. Összeszedtek 100 mázsa terményt, dugig volt vele a pótkocsis utó és már mentek is. Mikor a községbe érkeztek, ter-

a Szovjetunióból az alábbi érdekes hírt: Országh Jenő tényleges repülőhadnagy: 1944-ben lelőték s gépével együtt lezuhant. A kísérőben lévő vadászgép pilótája értesítette családját, hogy Országh Jenő lezuhant és meghalt. Országh Jenő azonban nem halt meg, orosz fogságba került az uzmányi táborba. Hozzájárta: Országh sem jut, édesapja: Országh ezredes Kolozsváron szolgált a multban, de onnan eljött. Sem szülei, sem felesége címét nem tudja. Ismerőseit kéri, értesítsék valamilyen itthoni hozzájárótól, hogy rövidesen hazatér.

mésztesen „olfelejtették” jelentkezni az előjárásnál és a közéletiállásá, úgyhogy mire ott hírt kaptak róluk, már nem voltak sehol. Egy hivatalos személy még felelősségrevótta őket, neki a cukorgyár munkásainak ellátásáról feleltek, szemmeláthatólag zavartba jöve, de irásuk kihúza őket a bajból. A községben azóta nem tudnak többet róluk, de biztosra veszik, hogy hamis dolog történt. Mert hiszen

nyilván nem 40 forintjával fizették meg a vett búzát. Az egyik gépes éppen azelőtt jelentette ki egy szegény asszonynak, aki egy mászát kért tőle: — Száz forintot alól nem adom, inkább élesem.

Száz hold föld vetőmagját vitték el Tiszacsegeről — alighanem községeses csalók. Ha a rendőrség elfogja őket, nem kell adni nekik egy faát kenyeret sem. Mert az ilyen, úgy látszik, nem tudja, mi az éhség.

Az iparjogositványok felülvizsgálása

Az iparrevízióval kapcsolatban téves felfogás terjedt el a közvéleményben. Ezért tájékoztatásul az Ipartesület a „Népiap” számára a következőkben foglalta össze az iparjogositványval kapcsolatos kérdéseket.

Az ipar revízióját az iparügyi minisztérium már tavaly elrendelte, mégpedig a jogositványoknak és egy nyilatkozatnak az I. fokú ipahatósághoz való benyújtását. Ezt annak idején végrehajtották úgy, hogy a hatóságok most folya-

matosan adják ki az iparosok részére a politikai igazoló bizonyítványt.

Ezzel szemben azok a jogositványok, melyek a kereskedelemügyi minisztérium hatáskörébe tartoznak, — tehát minden kereskedő és a képesítéshez kötött iparok közül a vendéglős, kávé, szállodás, kozmetikus, drogista ipar — most kerülnek ugyanilyen eljárás alá. A fodorásokra, akik szintén a kereskedelemügyi minisztériumhoz tartoznak, ez a rendelkezés nem vonatko-

Rádió- és villamossági **ÜZLETEMET** Hatvan-utca 6. szám alá (Zsidó-bérlház) **helyeztem át** **BRAUN** Radiókészítés és javítás, villamossági szerelések.

140 cm széles férfiszövet 15-13 forint **Hegyi Bernát** nesző, szövet, hálósáru üzlete Nagybányai-tér 10.

**BOCSKAI ÉTKEZŐ** a központban HATVAN-U. 6. Háziassan, frissen készült jó ízletes koszt, reggeli, zóna, ebéd, uzsonna, vacsora. Kihordásra is. Figyelmes kiszolgálás. Bútorozott lakás is kapható diákok, diákleányok részére. Igaz, magyaros szeretettel várunk. **Ózy. Kelemen Imréné**

Rádiók televí jótállással javítások olcsón **MAYER Emil cég** KOSSUTH-u. 13., BATHYANY-u. 5. Telefon 380.

Allandó kétfogásos ebéd csak 80 fillérért kapható. **BÉZINÉ L. Varga-utca 30 szám**

Letartóztattak egy nyilas kereskedőt

A debreceni rendőrkapitány-ság politikai osztálya őrizetbe vette **Zahay Sándor** nagykereskedőt, Kuruc-utca 11. szám alatti lakost, aki a multban népel'enes bűnököt követett el.

Zahay Sándor tagja volt a Fesztetűh-féle Egyesült Magyar Nemzeti Szocialista Pártnak, később az Imrédy Bóia vezetőse alatt álló Magyar Megújulás Pártja debreceni szervezeti titkára lett. Jobboldali összerkötetése révén a Nyirbögányi Rt. debreceni olaj- és petróleumlerakatához került vezetőnek. Az iroda főraktárnokát, **Török Gábor**t feljelentette a rendőrségen, hogy kommunista. Törököt meghurcolták és csak szökéssel tudott megmenekülni az internálástól.

Az eddigi nyomozás szerint 1944-ben esendörök kezére ad-

ta **Török Emil** szökött munkaszolgálatost, akit annak idején barátjának vallott.

1944 nyarán durván nekitámadt **Dávid Pétrénének**, mert vizet adott a Nyirbögányi Rt. raktárában dolgozó zsidó munkaszolgálatosoknak. — 1944 őszén elhagyta Debrecen, valószínűleg önként jelentkezett kaonának és nyugatra mené kiút.

**Uj szinigazgató** A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1946-47. évi szinivádra pótlólag a következő engedélyt adta ki: **Baranyai Béla** részére a **Böszing-Halmi Jenő** részére kiadott engedély egyidejű visszavonásával Hajdúszörmény, Hajdúnánás megyei városokra, valamint Berettyóújfaluj, Püspökladány, Hajdúhadház, Hajdúdorog, Derecske, Mezökövesd, Tiszafüred és Mezöcsát nagyközségekre.

**Csokonai-színház** Szeptember 15-én, vasárnap délután fél 4-kor és este 7 órakor. 16-án, hétfőn 7 órakor **Baladér** Kaprázatos díszletek és ruhák.

**Kamaraszínház** Szeptember 15-én, vasárnap 7 órakor **Veszélyes forduló**

**Gyermek-macskák és ruhák,** intézeti és babakolengye nagy választékban **Neuwirth Gyulától** Kálvin-tér 3. sz. alatt.

# Ehetetlen kenyér lesz a balmazújvárosi malomba őrlésre beadott lisztabúzából

## Szakadatlanul folynak a visszaélések Hajdú megye legszegényebb nagyközségének malmaiban

A malmok közsegésítése lehet jól hangzó jelszó, de ellentmond a helyesen értelmezett közérdeknek. „Debrecen”, Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság, 1946 szeptember 6.

Balmazújvárosban három malom jár, de mindre egyformán sok a panasz. Mindig a malom, a malom — erről forog a szó, sohasem nyughatnak, mindig baj van velük. Multkor az egyik malmosra rányomták ezer forint bírságot, de ugyancsak ez sem használta nekik. A ezer forintot azért szabták ki, mert mikor már pénzben kellett fizetni a vámsót, csak szedte tovább a fix százalékat.

Ugyanennek a malomnak a tulajdonosa most veszekszik: ő nem tud egy mázsa búzából 90 kg lisztet kiörölni, ahogy a kereskedelmi őrlésnél meg van szabva, csak ha belekevert a lisztbe vagy 5 kg korpát. Persze nem igaz, de ahol kibúvit selj a rendelet alól, mindjárt arra szalad. A multban, mikor a közellátásnak járó összesen 34 kg búzát vett le a malom minden mázsából, a korpát az egy mázsa után adta ki, de a nullás lisztet csak a maradék 66 kg búza után.

A júliusi nagy kenyérszűke idején, mikor a régióiban már kifogytak, sokan hetekig nem jutottak liszthez.

Pedig ott volt már a zsákban az a néhány kilo búzájuk, csak megörletni nem tudták. A malomokban felre dozták az újvárosiak terményét, a bősérményi nagygazdák pedig szekérszámra hozták a búzát örletni. Ők csak adták be a lisztet, már mérték is ki nekik a lisztet. Igaz, hogy bort is hozták magukkal, de tudták, kivel kell megitalni. Őt-hat mázsával többet megörletni, mint amennyitől a cédula szól, az sem volt nehéz annak, aki értette a módját.

Most már valamivel nehezebb, tudják a malmosok, hogy rajtuk van minden paraszti szemé és csak a bizalmasaiknak öröltek engedély nélkül. Sorba se igen kell már állni napok hosszat. Hanem a lisztől amit kiadnak, arról lehetne sokat beszélni. Vagy két hete

maga a közsegi orvos küldte fel a közsegházára a hatósági kenyeret: nézzék meg, mi lett abból a lisztből, amit kiadott az egyik malom.

Ahogy ezt a malmos meghallotta, szaladt mindjárt kicserélni a lisztet jobbra. De azért az örletőknek most sem ad szelbét. Az utcákon is hordozza ez is, az is a kenyér: mi lett a lisztá búzából.

Persze nem is abból lett, annak a lisztjéből nem sült ilyen kenyér. Csak aki beviszi a tiszta búzáját a malomba, kap a lisztjébe vagy egyharmadrész árpát is belekeverve. A malmosok, már ha akar-nának sem igen tudnának tiszta búzalisztet adni, annyira össze-vissza keverték a lisztiket.

A malmosokon bukott meg még augusztus elején Balogh tőspáncnak az akciója, hogy a hadisegélyesek díszma nélkül örlethessenek.

Pedig van belőlük Újvárosban vagy kétezer, legtöbbjük nagy nyomorúságban él. Mert amikor ezt megengedték nekik, a malmosok mindjárt felhasználják a jó ürügyet és elkezdtek így örölni boldognak-boldogtalanának, aki csak megszerezte a jóindulatukat. Hogy mivel szerezte meg — arról nem kell sokat beszélni.

Azán apróságokat is meg tud az ember. Az egyik malom hivatásosan 4 és fél mázsát öröl óránként, adója, mindene erre a mennyiségre van kivetve. De fel tudja nyomni egészen óránkénti 11 mázsáig a teljesítményét és meg is teszi. Felőrt sem fizet acót.

A paraszt csak csudálkozik: hogy tudják ezek megcsinálni, miből, hogy meg tudnak venni mindent, éneket, vagyonokat gyűjtene — és

legtöbbször lisztet fizetnek. Hiszen nekik maguknak nincs is gabonájuk, honnan van hát az a liszt? Ha nem a magáéból, akkor honnan? Honnan,

ha nem a máséból?

Az újvárosi malmosok is azt mondják: belépünk a Kisgazda Pártba, mi vagyunk a többség, nem lesz semmi a malmok közsegésítéséből. De hát olyan sok a malmospárti paraszt, hogy ők volna-nak a többség? A megyében szer-te gyűlik az aláírás tízezerszáma: követeljük a malmok közse-gésítését.

Itt a Kisgazda Párt nem magya-rázkodhat sokat, vagy a parasztoi pártján van, vagy a malmosokén. Ha meg a malmosokén: mit keres-nék még mindig benne a parasz-tok?

## Szervezett munkások és értelmiségiek; tartsatok ki szakszervezeteitek mellett!

Amíg a magyar nép túlnyomó többsége türelmetlenül várta augusztus elsőjét, az ország gazdasági helyzetének javulását, addig a magyarság elenyészően csekély része: üzörek, feketészek, fasiszták vad gyűlölettel lesték ezt az idő-pontot.

A stabilizáció egyszerűen meg-változtatta a dolgozó helyzetét, a munkához való viszonyt és általában a munkásember egész háztartását.

Csak egy példa: amíg júliusban egy jó szakmunkás heti fizetéséből esetleg egy kilo krumplit vehetett, ma legalább két mázsát.

A forint bevezetése sikerrel járt, de a spekuláció nem tette le a fegyvert, mert tisztában van azzal, hogy a magyar gazdasági élet szilárd-sága a demokrácia szilárd-ságát jelenti.

A legutóbbi napok eseményei bizonyítják, hogy a gazdasági és po-litikai reakció nem alszik.

A szervezett munkásság és ha-ladó értelmiség együtt szen-vedte végig az infláció keserves másfél esztendejét. A szervezett dolgozók akarata olyan er-edményeket produkált az újjáépí-tésben, amire méltán lehetünk büszkéek a külföld előtt.

Megteremtettük egy tönkrement or-szágnak a normális gazdasági élet előfeltételeit. Közben rengeteg táma-dás érte a szakszervezeteket. Szót akarták zúzni szervezeteinket, hogy visszacsinálhassák a multat. A nyo-varrni,

moróságot, amit a reakció okozott, a demokrácia nyakába akarták. A szakszervezetek vezetői soha-sem ígérték aranyhegyeket. Nem ígérték azt, hogy a stabilizációval egyik napról a másikra görkezesen megváltozik a helyzet. A reakciós tölések gondoskodtak arról, hogy a stabilizációval kikérülhetlenül együttjáró időleges munkanélkü-liség mennél nagyobb arányú legyen. Visszatartották az árut, nem dobták piacra, racionalizálás hely-lyett munkásokat bocsájtottak el.

Mindenkinek tisztában kell lenni azzal, hogy tökéletesen szervezett munkanélkülségnek lenni kell. Ez a tökéletes rendszer sajátos benső törvé-

nyelmeiből szükségszerűen követel-kezik.

De az már nincs előírva, hogy a munkanélkülség nagyarányú legyen. Az arányokat lehet csökkenteni, egészen kisméretűre.

Az években keresztül úgyzavólván ingyen dolgozó tömegek elkecsere-dve veszik tudomásul: máról holnapra munkanélküliekké lettek. És a mult rendszer lovagjal ezt az elkecsere-dést akarják kibaszni arra, hogy újabb végső rohamot indítsa-nak a demokrácia ellen és ágyútöl-teknek használják fel a munkás-ságot. Tetszetős demagógiával igyekeznek őket venni a munkások közé és hangzatos jelszavakkal akarják félrevezetni és eltéríteni az osztályharcotól.

El akarják hitetni vele, hogy a földnélküli földesurak, a kis-gazdabankárok, a pörgekala-pos gentryk őszinte szövetségesei a munkásosztálynak.

Vajjon a farkas a bárányval meg tud-e lenni egy akolban? Ezek az urak félre akarják vezetni a mun-kástömegeket, hogy ismét uralkod-janak fölöttük. A tőke nem szenti-mentális, nem válogatja eszközeit.

Munkások! Értelmiségiek! Dolgo-zók! Ne üljétek fel a reakció csábí-tásainak.

tartsatok ki szakszervezeteitek mellett, tartsatok ki munkás-szervezeteiteket mellett

és ha egyiknél-másiknál rosszra fordul a helyzet, egyesítsetek erő-tököt és közös erővel induljatok az új gazdasági életnek. A grengébb szövetségek fuzionáljanak az erősebbekkel, de egy lapodtat se engedjétek. A szervezett munkásság részéről a gazdasági stabilizáció újabb áldozatot követel, de ez egy-úttal már azt is jelenti, hogy me-zőgazdaságunk, iparunk, termelő-sünk és kereskedelmünk teljes erő-vel rövid időn belül újra megindul. Csakis a termelés fokozásával szün-tethetjük meg a munkanélkülséget. Ez jelenti az életet, mi pedig élni akarunk és élni fogunk!

Szabad Szakszervezetek Debreceni Titkársága.

Látogassa meg a „János vitéz“ éttermet és sörözőt Hunyadi-u. 1. sz. Kitűnő konyha. Uradalmi fajborok. Friss Dreher sör. Debreceni FARKAS BELA és cigányzenekara muzsikái

## A munkanélkülség leküzdésére ankétot szervezett a két munkaspárt

Szerdán adta hírül a „Néplap”, hogy a munkásosztály vezetői tanácskozásokat folytattak a fenyegető munkanélkülség megszüntetéséről. Elhatározták, hogy egy, a munkaspártok és szakszervezetek kiküldötteiből álló szűkebb bizottság széleskörű ankétot szervez, ahol meghatározzák a munkanélkülség elleni harc hatásos módját. A szervező bizottság bevonja a megbeszélésbe a város vezetését, a pénzügyészeket és a munkaadói érdekképviseletet is. A két munkaspárt és a szakszervezetek vezetői szerdán délután 4 órakor a szakszerveeti székházban tartják meg a nagyjelentőségű ankétot.

## A Tiszántúl legkomolyabb dohánygyára a debreceni lesz

A Dohányjövődék illetékesei állapították meg, hogy a Tiszántúl legkomolyabb dohánygyára a debreceni lesz. A „Néplap” most a nagy üzem dolgozóit mindennapi problémáinak ad nyilvánosságot.

### A mult kísértetei

Beeskereki női vezet, aki a gyár minden zugát és a munkások minden baját ismeri. Közel 4 éve dolgozik már a gyár üreg falai között. 15 éves korában került ide, mikor reggel 5-től este 8-ig, dohány-poros verejtékben fűrödve végezték a fáradságos munkát. Nemcsak az állandóan ékes dohányvágógép, hanem a hátuk mögött álló hajszerök is nógatták, hogy az utolsó erőt megfeszítve dolgozzanak a napi megélhetésért. Nem egyszer ott este össze a gép mellett. A nők cipelték a nehéz dohányláblákat, 200 kg-ot az osztályokon keresztül. Naponta 30-40-szer. Egy nap alatt 150 mázsa dohányt kellett feldolgozni és ha nem bírták, Bodnár-né és Varju Kálmán ügyelők azt kiabálták: „Csak a hasuk aljál kell csapdosni, majd megy a munka”. Most is dolgozik a varrodában és más könnyebb beosztásban néhány olyan asszony, Tömöriné, Poppermayerné és még többen, akik a nehéz munka következtében súlyos operációkon mentek keresztül. Egyszer a téppézn miatt mentek be Varju ügyelő úrhoz, mire az a munkásokat lekommunizálta. Ma pedig ez a hajszer rigan évezet a munkások által megdölgözött nyugdíját.

De a jó hangulat alatt panaszok is húzódnak meg. Özv. Szónási Józsefné négy gyermekével, akik közül három iskolás, tőpögondolatlanul küzd. És panaszodik a többi hadiözevgy is, akiknek több gyerek ellátásáról kell gondoskodni. Akinek havi jövedelme a 150 forintot meghaladja, semmi segélyt nem kap. Baranyi Lászlóné és Özv. Kovács Béláné is emiatt kesereg.

### A fermentáló

A fermentáló üzemben a válogató és portalanító gép zaját az asszonyok öneke nyomja el. De nem mindig ilyen hangos a jökdévtől a terem. Ha megindul a fermentáló gép és a mérgezett levegő megölti a termét, a szemekből a könny is kicsordul. Keserves munka az itteni. Panaszuk is van: hogy a megígért szalonnát nem kapják meg, ami pedig ennél a veszélyes munkánál elő van írva, hogy a tej is több lehetne 6 decinél és a ruhakoptatási pénz helyett szivesebben vennék, ha ruhát kapnának.

Meg kell említenünk az Államnépőhaját az üzletek nyitvatartásáról is. Arra kéri a fűszerkereskedőket, hogy határozzák meg zárórájukat, hogy a reggel 8-tól délután 4-ig dolgozó dohánygyáriak is tudjanak vásárolni.

### A műszaki tisztek

Az a sok munkában megöszült és eddig kevés megbecsülésben részesült munkásasszonyokat, Horváth Mihálynét, aki 40 éve van a gyárban. Major Józsefnét, aki 25 éve dolgozik és közben 7 gyereket nevelt fel. Szabó Kálmán 34 éve dolgozó munkást, Kaposi Ferencné és mind a többieket, hogy a jövőben nemcsak az ügyelő állást, hanem a vezető pozíciókat is munkásszarmazású asszonyokkal forjadj betölteni.

Ha ezt a szempontot is figyelembe veszik, valóban a Tiszántúl legelső és legkomolyabb üzeme lehet Debrecen dohánygyára.

asszonyok és elmondják panaszukat. Tudják, hogy már nem ellen-ségükkel, hanem munkatársikkal állnak szembe. Eppen most panaszolják, hogy a csatorna bűze fel-tör és a nedvesítőnél dolgozóknak még nem tudunk vizhatlan kötényt és gumicipőt beszerezni.

### A „nyolcas”-ban

A dohányesomagoló gépnél, már nem tudom visszatartani az állandó túszentést a fölzálló dohánypor-tól. A munkások azonban gyors mozdulattal, szinte automatikusan dolgoznak. Mérélegelik és adogatják a dohányt és a papírt a gépbe, amiből a „S-as pakli” hull ki. Serényen és jókedvűen folyik itt is a munka, ahol, mint Szilvási Istvánné el-mondja, azelőtt 9-10.000 csomagot kellett egy nap elkészíteniük. Ma már itt is más a helyzet. Mint őss-dekességet mesélik, hogy egy asszony fogadásból behányt szemmel rakott ki 1000 pakli 25 grammú dohánnyal.

De a jó hangulat alatt panaszok is húzódnak meg. Özv. Szónási Józsefné négy gyermekével, akik közül három iskolás, tőpögondolatlanul küzd. És panaszodik a többi hadiözevgy is, akiknek több gyerek ellátásáról kell gondoskodni. Akinek havi jövedelme a 150 forintot meghaladja, semmi segélyt nem kap. Baranyi Lászlóné és Özv. Kovács Béláné is emiatt kesereg.

### A vágóban

A felszabadulás azonban a dohánnyáriaknak is meghozta a változást. Most jókedvűen folyik a munka a vágógépnél is, de a vil-lámgépénél dolgozóknak sem kell megszokadni. Az ügyelőnt, Szabó Gábornét szeretettel veszik körül az asszonyok. Közülük emelkedett ki ez nem is felejt el. Együtt dolgo-zik a munkásokkal, osztózik gond-jaikban, segít és tanácsot ad. Még „spórkasszájuk” is van, ahová a fi-zetésükből lecsíptet néhány forintot botoszik. Így van mit kivenni, ha sürgősen szükséges és kerül egy kis pénz az olvasott ruha és cipő pótlására. Beesülük a forintot.

### A munkanélkülség leküzdésére ankétot szervezett a két munkaspárt

Szerdán adta hírül a „Néplap”, hogy a munkásosztály vezetői tanácskozásokat folytattak a fenyegető munkanélkülség megszüntetéséről. Elhatározták, hogy egy, a munkaspártok és szakszervezetek kiküldötteiből álló szűkebb bizottság széleskörű ankétot szervez, ahol meghatározzák a munkanélkülség elleni harc hatásos módját. A szervező bizottság bevonja a megbeszélésbe a város vezetését, a pénzügyészeket és a munkaadói érdekképviseletet is. A két munkaspárt és a szakszervezetek vezetői szerdán délután 4 órakor a szakszerveeti székházban tartják meg a nagyjelentőségű ankétot.

Rajk Lászlóné elvtársnő:

A demokratikus nevelés biztosítására a pedagógusoknak és szülőknek össze kell fogniuk

A Déri-múzeum dísztermében számot be Rajk Lászlóné elvtársnő, az MNDSz országos főtitkára az MNDSz mozgalmáról, mely a nehéz problémák előtt álló iskolák megsegítését tűzte ki célul.

Lekes tapsok között emelkedett szólásra Rajk Lászlóné elvtársnő. Rámutatott arra, hogy

az MNDSz közelebb akarja vinni a néket a köztársaság és a demokrácia szelleméhez.

Másik célja a Nőszövetségnek, hogy szociális és társadalmi munkát végezzen. Itt már hatalmas eredményeket értek el a mint aktív politikai téngező is fellépett nemzeti és nemzetközi viszonylatban az MNDSz.

Ráért ezután az MNDSz akciójára. Itt van az idő — mondotta —, hogy gyermekeink szellemi fejlődéséhez is beleszóljunk. Nem engedhetjük, hogy 6 esztendő után az év is úgy teljen el, mint a háborús évek. Ezért határozta el az MNDSz, hogy

akcióit indít az iskolaépületek rendbehozására, az új, demokratikus szellemű iskolakönyvek megjelentetésére és végül a demokratikus szellemű nevelés megteremtésére.

Az iskolák rendbehozatalát Budapestön úgy igyekeztek megoldani, hogy kerületenként összehívták a szülőket és a pedagógusokat. A pedagógusok felvették azokat a károkat, amelyek kijavíthatók a szülőktől azonnal elvállalták különböző javítási munkákat, ki-ki a maga mestersége szerint. Már ez is szép eredményeket hozott. Most vették tervbe a gyárak, üzemek, nagyrészedők látogatását, hogy adakozásra szólítsák fel őket az iskolák rendbehozására. A vidéki városokban is megindulnak hasonló akciók.

A demokratikus tankönyvek előállítására terén is vannak eredmények.

Lebuskin szovjet örmagy 3 vagon papírt adományozott a Szövetséges Ellenőrző Bizottság részéről, a MADISZ felajánlotta a Finnországból kapott 7 vagon papírt.

A magyar iskolákban 1084 tankönyv forog közköze, a múlt évben 28 új tankönyvet adtak ki. Az idén még kiadandó nyolc új tankönyv részére az MNDSz magára vállalta a papír összegyűjtését. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság is kiad egy új tankönyvet saját költségén.

A demokratikus nevelés biztosítására össze kell fogniuk pedagógusoknak és szülőknek.

Az akarjuk, hogy egészséges, önálló gondolkodású gyermekek nőjenek fel az iskolákban. Tűnjék el mindörökké a poros szellem, a drül, a szajkózás. Itt óriási feladatok várnak a pedagógus társadalomra. A demokráciának nagyon sok pedagógusra van szüksége. A multban igyekeztek a nevelőket a népi elválasztani, a demokrácia

ellenben tudja, hogy a pedagógusok kezében van a jövő.

Debreceni viszonylatban is meg kell szervezni a munkaközösséget a szülőkkel.

Adják elő a pedagógusok a károkat a tankönyvszükségletet, hogy a szülők a helyszínen tudjanak konkrét javaslatokat tenni. Vonjuk be a pártokat a munkába. Ezt a csatát meg kell nyerni, mert legdrágább kincsünk a gyermekekről van szó.

Agoston György elvtárs, a pedagógusok hájdúmegyei titkára hozzászólásában hangzott, hogy a debreceni pedagógusok két kezük munkájával állították helyre a megrongált iskolaépületeket. Ez azonban csak egyes emberek elszigetelt munkája volt a örömmel üdvözli, hogy most az MNDSz segítségével társadalmi akció lesz belőle.

Csiffay Miklós kulturálisnak elvtárs megköszönte a Nőszövetségnek a bátor kezdeményezést a biztosította őket, hogy a város tőle telhetően segítségükre lesz.

Több javaslat hangzott ezután el. Nánay Béla főigazgató javasolta, hogy

a szülőknek legyenek lehetővé az, hogy 10 havi részletben fizessék ki a tankönyveket.

Javaslatok hangzottak el előadások rendezésére, a gyermektelenek és a szórakozóhelyek megadóztatására a kérdéssel közvetlenül foglalkozó bizottságok megalakítására.

Bánhid József elvtársnő, az MNDSz titkára zárta be a gyűlést, mely elérte célját: megmozgatta Debrecen pedagógus- és szülőtársadalmát.

Nem engedjük megegyeszer a tisztviselőket a munkásokkal szemben kifajtszani

A magánalkalmazottak szakszervezete a kisgazdapárti támadásokról

A Magánalkalmazottak Szakszervezete a Püspöki-palota első emeletén van. Medveczky Lajos elvtársunk, a Szakszervezet helyettes titkára éppen egy vidám arccal idősebb férfivel beszélget.

A Szakszervezet éppen álláshajtatva, holdogon távozik.

A következő, aki az asztalhoz lép, középkorú ember. Állás nélkül van. Most veszi fel a segélyt, amit a Magánalkalmazottak Szakszervezete juttat azoknak a tagjainak, akik legjobban rászorúlnak.

Az irodától balra a nyitott ajlón át a társalgóba és az olvasóterembe

látunk be. Nagyszabású ping-pong-csatak, sakk, dominójáték színhelye a társalgó, az olvasóteremben meg 7-800 kötet könyv várja az érdeklődőket. Most készül a sportterem is. A következő hetekben különböző nyelvtanfolyamok indulnak, a hítes könyvszakértői tanfolyamon már a napokban megkezdődik. A Szakszervezet nemcsak tagjainak a bérelével törődik, hanem szellemi továbbfejlesztési lehetőséget és szórakozást is nyújt.

Ami pedig a béreket illeti, a Magánalkalmazottak kollektív szerveződése nagyjában már megvan. Néhány szakosztály szerveződésén folynak még kisebb változtatások.

A kollektív szerveződés általános megalapozást kélt a magánalkalmazottak körében. Ez kizárólag a Szakszervezet eredményes böharcának köszönhető.

Hol voltak akkor a kisgazda "érdekképviselet" követelők, amikor a Szakszervezet nehéz küzdelmét vívta a munkaadókkal, hogy jobb fizetést küzdjön ki a magánalkalmazottaknak, akiket a multban úgy zsákmányoltak ki, ahogy azt a munkaadó kedve és lelkismerete szabályozta? Mi tudjuk jól, hogy hol voltak. A másik oldalon, a ki zsákmányolók oldalán.

Megkérdezzük Medveczky elvtársat, mi a véleménye a kisgazda "érdekképviselet" szörnyszüdtéről.

— Jövő szombaton — mondja — a debreceni Magánalkalmazottak Szakszervezete üsztaggyűlést tart, melyen Molnár szaklárns, a budapesti központ titkára tart előadást a magánalkalmazottak kollektív szerveződéséről. Ez a gyűlés egyáltalán demonstráció lesz az egység megfúrását célzó, kisgazdapárti "szakszervezet" ellen. Ott majd megadjuk nekik a méltó választ! Ebben a kérdésben a magánalkalmazottak között teljes az egység.

Hatalmas tagságunk pártkülönbség nélkül áll a Szakszervezet mögött, mert tudja, hogy az mindig az ő érdekeit képviselte.

A kívülről jövő támadások csak megszűnődják egységünket. A támadásokból levontuk a tanulságokat. Eppen ezek a támadások mutatják, hogy jól dolgoztunk és helyesen politizáltunk. Ha nem folytattunk volna helyes politikát, akkor nem lennénk ilyen erősek és a másik oldal nem tartotta volna érdemesnek azt, hogy támadjon bennünket. A támadások kivédéséről azonban majd gondoskodunk.

a tüke szoldjában álló urak majd megkapják a méltó választ.

A fizikai és szellemi dolgozókat 25 éven át lelkismeretlenül játszólták ki egymás ellen azok, akiknek érdeke ezt úgy kívánta. De ez nem fog megegyeszer sikerülni.

Nyirágseprű és szobaszeprű 2 kötetes, jutányos áron kapható.

Csengeri Hatvan-u. 65.

Rádió, villanyszerelés, javítás gyorsan és pontosan VAJDA Hatvan-u. 2.

Százötven elhagyott gyermek talált holdog otthont a hajdúhadházi gyermekvárosban

A militarizmus táborhelyét a szeretet fészkevé varázsolták át

Első pillantásra szinte túlzásnak találja az ember ezt a különös feliratot: Gyermekváros, mely a Hajdúhadháziól három kilométerre lévő székelykapun díszleg. Nemrég még 6000 személyes katonai tábor volt itt, amibe munkaszolgálatosok vorejtéke tapadt.

Ma örömtől sugárzó gyermekek vidám kacaja terel fel az erdei telep esüdjét.

Néhány lelkes pedagógus és gyermekbarát itt lelte meg az ideálisán szép környezetben régi álmaikat, a gyermekváros megvalósítására legalkalmasabb helyet.

Ádám és Hartvánszky igazgató elvtársak kíséretében tekintjük meg a telepet. Az egyik épület hosszú termében sorakoznak a katonai vaságak, rendben, tisztán. Ez a fiúk hálóterme. Másik épületben hasonló a berendezés, de mégis van különbség: a polcon apró dobozokban virágok, zöld növények díszlenek, a polc kivágott, fodros papírral és képekkel, díszítve, primitív gyermekrajzok a falra szögezve.

Meleg otthonosságot varázsoht ide 24 kisleány apró keze és fantáziájában dúz öfete.

A jó élte a konyhában az alkalmozottakkal együtt 210 főre készült naponta. Az asszonyok, akik itt szorgoskodnak, mind holdogon állnak a gyermekek szolgálatára. Bekopogunk az 5. osztályosok termébe. A fiatal Ábrók tanítóbácsj mutatja be a gyermekeket. Fiúk és leányok szépen megmosakodva, megfésülve, tiszta, csinos ruhákban. Fölszabadult, megalégedt gyermekékek boldogsága csillog felénk. Pedig ez nem is olyan természetes a sok hányatot életü, apa és anya nélküli, fizetelt nevelőszülőktől, vagy a menhelyi siralmas viszonyai közül idekerült gyermekekénél. Ennek csak egy oka lehet: az a pedagógiai módszer, mellyel a gyermekeket kezelik.

A barátságot és szeretet a gyermekek ezerszeresen adják vissza.

Itt a tanteremben fegyelmeezték, szorgalmasak, illedelmesek. Kérdéseinkre okosan és határozottan, de nem gépiesen, betanultán válaszolnak.

Az egyik osztályban ott találjuk a fűrészt, amivel az élelmiszerláda-kból és a volt istálló oldalából kikerült anyagok a tanítók és nagyobbacska gyermekek ügyességé asztallá és székeké alakított. Végleges berendezési tárgyak is lesznek majd, de csak ezzel a szükségmegoldással indulhatott meg az oktatás a nyolcosztályú iskolában.

Hogyan viselkednek szabadon a gyermekek?

Kerítés nincs, a gyermekek elcsavaroghatnak. Csak éppen nem jészik.

Nincs miért, jól érzik magukat, mindent megkapnak. Szeretik őket és gondoskodnak róluk. Az első héten két kisgyermek elszökött, de néhány nap múlva vissza jöttek vissza. Most már semmivel sem lehetne őket elcsalni sem.

Munkáscsoportok építik a kisvasút megrongált sineit. A leányok takarítják a termeket, a fiúk az udvarl septik és más hasznos tenivalókkal foglalkoznak, amíg a játéka nem kerül a sor.

Ebédnél? Mindenki annyit kap, amennyi jól esik. Ebédre egy fal étel, zsíros, tartalmas és utána dinnye. Délután játéka a nagy füves téren, egyénekenként, csoportosan, kinek hogy járja kedve. Utána az álmos gyermekhad a tiszta hálóteremben pihen ki a napi ug-rándozás fáradalmait.

— Az erdei telep ideálisan szép és szinte magától kínálkozott arra, hogy ide gyermekeket telepítsünk — mondják közbn Ádám és Hartvánszky igazgatók —, de a megszerzése már nem volt könnyű. Már megérkeztek Debrecenből,

Pestről és az ország minden vidékéről a gyermekek s csupán néhány tanítóval álltunk itt, akikkel napközben mosdattuk, öltöztettük, gondoztuk a gyermekeket. Este pedig várt a fűrészelés, kapálás, átalakítás és az egyéb ezernyi teendő.

Júniusban érkezett az első gyermekcsoport s ma mintegy 150 gyermekről gondoskodunk.

Az idén 500 hold legelőt fejtortek szántónak és a kenyérnek való, a krumpli és főzelékfélé, de a déli dinnye is a saját termésből került ki. Két ökor, néhány disznó és aprójószág az állatállomány a komoly nyulászaton kívül. Van asztalos, böhély és más apróbb műhely is. Az igazi nagy tervük azonban, hogy komoly nevelőmunkát lehessen folytatni és a létszámot sokszázra emelni. Már jövőre fölállítják a második nyolcosztályos iskolából kikerülő növendékek számára a lyceumszerű és érettségivel egyenlőjű felsőbb iskolát. Ez speciális szakoktatással bővíljne és komoly ipari vagy gazdasági ágba nyernek a tanulók kiképzést.

Komoly nehézségekkel kell megküzdönnie az intézménynek.

Hianyának még berendezési tárgyak, a gyermekek számára runa es cipő.

Ez állig néhányak van. Az élelmi és anyagi bázisnak a biztosítása mellett ma is a legelőbb az iskolaszerek, tankönyvek, füzetek, írószabók és olvasókönyv hiánya.

Igy él, tanul és dolgozik a sok, otthonra és szeretet nevelőkre talált apróság a gyermekek városában. Biztosak lehetünk benne, hogy nem züllött erkölcsű emberek, hanem a társadalom komoly, öntudatos, fölszabadult gondolkozású tagjaiként kerülnek ki a gyakorlati életbe is.

Vég László.

Varrógépalkatrészek, korékpárgumik kaphatók BLEIER-nél Hatvan-utca 2. sz.

Gazdák! ABAVITTAL CSÁVÁZZATOK! üszög és gombabetegségek ellen megvéditek vetéseiteket Mezőgazdasági Szövetkezeti Központ, Hunyadi-utca 13. sz. állandóan kapható. Telefon: üzlet: 262., iroda: 427.

Rádió, villanyszerelés, javítás gyorsan és pontosan VAJDA Hatvan-u. 2.

# Az egész magyar művelődés közügye az MKP várospolitikájának kultúrprogramja

— mondja Asztalos Sándor, a Szabadművelődési Tanács debreceni főtitkára

A Magyar Kommunista Párt debreceni várospolitikai programja az egész város lakosságát méltóan foglalkoztatja és változatosan az érdeklődés homlokterében áll. A várospolitikai terv kulturális részéről Asztalos Sándor, a Szabadművelődési Tanács debreceni főtitkára az alábbiakban nyilatkozott a „Néplap” számára:

— Nem lehet elég és elégszer hangsúlyozni azt a már közhelyszámba menő, de égető igazságot: mindennemű kultúrprogramnak elsősorban az elmúlt évszázadok mulasztásait kell pótolnia.

„Valahol utat vezetettünk.” Werbőczy hírhedt törvénykönyvének szellemű művelődésünk is leleplezte a demokratizálódásnak arányát az egészséges újjáról, amelyiken a protestantizmus nagy, kezdeti lendülete elindította a 16. század folyamán.

Néplünk és úriosztályunk kultúrája között olyan nagy hasadás áfolt be,

amelyik végezetül „szakadékká” fellemlésedve egyik oldalán odavezetett, hogy a művelődés kevesek fényűzésévé, kiváltságosok magánügyévé szigetelődött, a másik oldalán pedig mondánivalóban elszakadt a magyar valóságtól, elvesztette általános emberi érvényét: köddé, elegendőtorony gúccsossá szelődött, operetibárgyúsággá segélyesedett.

— Az ok közismert: a magyar nép valóságos törzse kívül rekedt. A „legszerecsesebb” esetben olyan állapotba került, amelynek egyik fiatal költőnk nagyon is találó szavai mutatják: „Se kint, se bent, mint a kuszó...” Kimaradt a politikából, kimaradt a kultúrából, kimaradt mindenhol. Társadalmi, különösen osztálytudata nem lévén — gondolkodik róla, hogy ne is legyen neki — sztatikus, de kerek, egész világlepét süllyedő és porladó kultúrértékében őrizte. S hogy milyen magyar és milyen emberi kincsüket őrizt, természetesen önmaga sem tudta, s ha Bartók és Kodály hozzá nem kezd a feltáráshoz a jelenkeltedük órában, mi sem tudtuk volna meg.

— Mindez látszólag parasztságunk magánügyének tűnik, hiszen parasztságunk őrizte ezeket az értékeket.

Nem szabad azonban elfelejtenünk, hogy az iparimunkásságot is a parasztság adta.

Nemcsak a parasztság ügyéről van tehát itt szó, sokkal többről: az egész magyarságról, a teljes magyar társadalomról.

A kultúrához mindenkinek joga van.

különösen joguk van azoknak a társadalmi rétegeknek, amelyek nemcsak értékörzők voltak eddig, hanem bizony ők jelenik már számuknál, tömegüknek fogva is a valóságos országot. Demokráciánk egészséges léte sokban függ attól, mennyiben fogunk áldozatot hozni azért, hogy lerombolva a régi ba-

bonát, a kultúrát mindenkinek mindennapi szükségletévé tegyük. Sokban függ attól, hogy következetes és kitartó munkával mennyiben sikerül felbresztenünk az egész magyar népből a kultúrigenyit és ezzel együtt a kulturális felelősségtudatot. Nem fényűzésről van tehát itt szó, hanem arról a végös emberi és erkölcsi mértékéről, amit egyedül a kultúra tudatosíthat.

— Érzésem szerint a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete várospolitikai programjának kulturális része a legteljesebb mértékben ezeknek az általános szempontoknak figyelembe vételével készült. Olyan

átfogó és következetesen kiépített, nagyvonalú tervvel állunk itt szemben, amit azt hiszem pártkülönbség nélkül magukévá kell, hogy tegyünk mindazok, akikben él demokráciánk kulturális felelősségtudata.

Részleteihez nem szándékozom hozzászólni, azt azonban be kell vallani, hogy a részletek gyakorlati megvalósíthatósága, a kultúrának mind közvetítő, mind pedig al-

ko' szerveire kiterjedő nagyvonalú alapossága teljes mértékben biztosítani látszik azt a keretet, amelynek tartalommal való megöltése, sikeres kivételezése városunknak a fontos kultúrgócá fogja tenni, ami műlájánál, tradíciójánál fogva méltán megilleti.

A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezeteinek kultúrprogramja sokkal több, mint pártügy: Debrecennek s rajta keresztül az egész magyar művelődésnek közügye ez.

Annál is inkább kimondhatjuk ezt, mert a program sem elégszik meg a mulasztások pótlásával, hanem új tervlatokat is nyit a jövő felé. (Művésztalaj, Konzervatórium, Népi kollégiumok stb.)

— Részemről a legnagyobb örömmel teszem magamévá az egész programot, annál is inkább, mert mind részleteiben, mind egészében olyan dolgokat követel végre reális formában, amelyeknek megvalósítása — ismét hangsúlyozom — pártállásra való tekintet nélkül bizonyára sokszor felvelődött már mindazok előtt, akik Debrecen művelődésének ügyével valami is törődtek és törődnek. Reméljük, hogy ezen a ponton városunk illetékesei és a demokratikus pártok a legteljesebb mértékben egyet fognak érteni s főjelölve minden más szempontot, arra fognak törekedni, hogy a kormány támogatását kihasználva a terv valóságossá váljon, a már említett emberi, erkölcsi mérték és kulturális felelősségtudat nevében.

## Fenyegetően növekszik a tüdővész megbelegedések száma

Perifériák, kerteségek, földes parasztházak, szűk, dohos munkásszákházak. A szemétdűnán tenyészik a halál. Nem új vész, régi magyar betegség: tbc. E három belü mindent kifejez: munkássors, munkásélet, sápadt gyermek, vézna, becsült mellű asszony, rosszultáplált, köhögő férfi. A múlt urai nem siratták a 30 éves munkásságyásokat, a vértköpő proletáraszonyokat.

Debrecen sem különbözt a ország többi részétől s a háború csak növelte a veszélyt. Pár szám:

1945 augusztusától decemberig 120 új tüdőbeteg jelentettek be, ennek 25 százaléka meghalt. 1946-ban az első fél évben 166 új bejelentés érkezett. 33 százalék fölött ebben az évben.

1945 augusztusában hat ember halt meg tüdőbajban, 1946 augusztusában kilenc. A föllet 50 százalék.

A rossz táplálkozás, a szervezet legyöngyülése, a még jobban leromlott lakásvizonyok fenyegető, mértékben szaporítják a tüdőbajosok számát. Bőrkében a kórházi ápolásra szoruló tuberkulózisban szenvedő betegeknek a felét tudták kórházakban elhelyezni. Ma a tuberkulotikus megbetegedés kettőzött, ugyanakkor a kórházi ágyak száma körülbelül a felére csökkent. A kórházi ápolás csupán a betegek egy-

nyolcadát képes ellátni. — A debreceni tüdőbeteg-gondozók rendheltalálára — mondja dr. Hollósi tiszti főorvos — legalább 8000 forint kellene.

Rögegen van, de helyiség még nincs. A volt légvédelmi kazsarnyában 50 ágyas tüdőbeteg othont lehetne felállítani. Persze, mindezekhez pénz kellene. A szűrővizsgálatokat rövidesen meg fogják kezdeni az összes iskolákban és egyetemen. Sorra kerülnek az územek dolgozói is. A szűrővizsgálat azonban nem sok: megállapítják, hogy ki beteg és ezzel be van fejezve. A gyógykezelés — hangsúlyozta a tiszti főorvos — külön probléma és jelenleg óriási nehézségekbe ütközik.

Háiba minden erőfeszítésünk politikai és gazdasági téren, ha a jövő nemzedék között halálra van ítélve. Az állam szegény, a társadalomnak kell segítenie. Ez emberi és hazafiúi kötelesség! Horhyék és Szalasiék már hoztak az országra egy nemzeti katasztrófát, a következők az árnyékát a fenyegetően növekedő népbetegség: a tuberkulózis vetíti előre. Vegyük fel elene kellő időben a harcot!

Adózás, könyvelés: Könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117

## „Napraforgó Gyurka” változatos pályafutása

a kutyaidomítástól a sztrájkötésen át a Munkások fővédnökségig

A napraforgó a természet egyik érdekcsodája: széles, kerek virágát mindig a nap felé fordítja és úgy issza annak éltető melegét. Vannak emberek — nem is kevesen — akik nagyszerűen tudják alkalmazni a napraforgó tulajdonságait: odafordultak mindig, ahonnan a táplálékot remélték, a növekedést, az érvényesülést.

Ilyen hírhedt figurája volt Debrecen nyomdászársadalmának Napraforgó Gyurka. Nem is mondták soha az igazi nevét, így becézték.

Szereplését még a világháború előtti időben kezdte: akkor, mint nyomdász, marxistának vallotta magát. Onnan remélte a sok jót. A kiborult Horthyék kiábrándították. Rájött, hogy vadászkiutállyal foglalkozni és az urakhoz dörgölőzni kifizetőbb, mint a marxizmus. Törököt felvél. Eleinte csak a polgármester, meg a nyomdázgató vadászkiutát idomította. Ugyes kutyaidomító volt, rá is ragadt a melléknév: „Tom — kom!” (Tomnak hívták tudniillik a kutyát.)

Kezdetben nem nagyon álltak vele szóba az urak, de az ügyes kutyaidomításnak meglett az eredménye: bevették maguk közé. Főkönyvelő lett, úriember, most már együtt-ívt velük és együtt vadászott. 1926-ban kinevezték nyomdázgatónak. Akkor már regették a munkások, meg a tanulólányok a méltóságteljes, pocakos, őszhajú Napraforgó Gyurkát. Pedig vér volt a verükből: munkás, de osztályáruló. Szentpéteri Kunt vette maga mellé aigazgatónak, érthető: imponált neki az úriü barátság. Gömbömba volt a munkásokhoz, ha fizetésjavítást kértek, kiragta őket. Be kellett bizonyítaniuk az uraknak, hogy megtanultak volt társait. Be is bizonyította: hírhedt munkásnyúzó lett belőle.

1929-ben a könyvkötők kollektív szerződése lejárt. Gyurka megszervezte Sopront és Szegedet, hogy ne újítsák meg a szerződést. Megkezdődött a sztrájk. Elküldte a munkásokat s felvett vagy 20 lányt. Az árszabályban előírt 55 pengő helyett letti 4 pengőért dolgoztatott. Aki felszabadult, azt azonnal elküldte, hiszen annak azontúl 27 pengőt kellett volna hetente fizetnie. A könyvkötők szakszervezetének egyik vezetője volt.

1929-ben a könyvkötők kollektív szerződése lejárt. Gyurka megszervezte Sopront és Szegedet, hogy ne újítsák meg a szerződést. Megkezdődött a sztrájk. Elküldte a munkásokat s felvett vagy 20 lányt. Az árszabályban előírt 55 pengő helyett letti 4 pengőért dolgoztatott. Aki felszabadult, azt azonnal elküldte, hiszen annak azontúl 27 pengőt kellett volna hetente fizetnie. A könyvkötők szakszervezetének egyik vezetője volt.

tagját kiüldözte a városból. Amikor az inségmunkán volt, Gyurka ott is azonnal szólt a munkafelügyelőnek. Hogy kerül ide egy szervezett munkás? — csattant fel. — Vigyázzanak, mert majd itt is szervezni fog. Röviden: leverte a sztrájkot, kiszórt a nyomdából a szervezett könyvkötő munkásokat.

Politikai állásfoglalásában is forgott a nap felé. 1940-ben a nyomdászok által rendezett előadássorozatra meghívták előadónak. A régi nyomdászokról kellett volna beszélnie, ehelyett Mussoliniról és Hitlerrel áradozott. Kijelentette, hogy „az Isten küldött két embert, Mussolinit és Hitlert, akik megváltozták a világot”. A legkülönb emberek ezek — mondotta —, nagyszerű dolgok tesz a munkásságnak, ha uralomra jutnak. Szavai természetesen óriási felháborodást váltottak ki a nyomdászok között.

Igyekezték hangoztatni némelbarátságát és szovjetellenes beállítottságát is. „Verik az elvtársakat — mondotta egy ízben gúnyosan az egyik munkásnak a német-orosz háború kezdetén —, majd eltűnik magukat rövidesen. kommunistákat.”

A felszabadulás után találkozott ugyanazzal a munkással és szívélyesen üdvözölte majdnem a nyakába ugrott. Közben hűlködött, hogy végre itt vannak az oroszok. Azóta — úgy látszik — ismét másfelől lesi a napsugarait. Nyugatról. Előkezdettnek látja az időt, hogy ismét a porondra lépjen. Most hazatérő a munkásokat „védi”. Hogyan lehet munkást B-listázni? — jajdul fel keservesen egyik vezetőikében. Ismét felesendül a sorok között a Gömböstől beszajkózott frázis: „magyar munkásvestvérem...” A vágygárrai munkások fővédnökének játssza ki magát. Ő, aki legfeljebb a vadászkiuták fővédnöke lehet, a sztrájkotörő, a Hitler-imádó.

Téved, a munkások nagyon jól ismerik valódi énjét. Pök-hendi, osztályáruló, urakhoz törleszkedő, munkásnyúzó. A régi nóta, amit még az Egyletben énekeltek róla, amikor elnök akart lenni, most is talál:

„Megbűdösödött a hurka, Nem lesz elnök Dózsa Gyurka” Nem is lett. De nem lesz a jövőben sem.

**OLCSÓ FORINTÁRAK!**  
Szörmebunda, szörme bélással már 560.— forinttól. Irha és minden más nemes szörmeből bundát méret után készítenek. Alakítást és átszabást vállalok. Szakszervezeti tagoknak 5 százalék engedmény.  
**Varga-Kozma Béla**  
szűcsmester szörmeszalonja ALFOLDI PALOTA. Telefon: 415. B

Gazdák figyelmébe! Az István gőzmalom Rt. fizembe helyezte az ország legújabb és leghigiénikusabb  
**OLAJMALMÁT**  
Előzetes nyelvizsgálással áll a gazdák rendelkezésére Darálást, tengeriszáritást, vetőmagtisztítást, árgahántolást  
ugyancsak vállal ujonnan felépített üzemeiben.



**ezetének  
sgálata**

terjesztés nélkül  
tatásban része-  
nyosak, azt a  
pótolhatják  
szják, a föld-  
kat a Megyeri  
meg és okot a  
n, hogy mind-  
re jogosultak,  
sem egyéb tö-  
iranti igényle-  
tték, ugyancsak  
evük kezdetü-  
igényüket sze-  
k, ugyanakkor  
kötéseket sze-  
nyoni körüme-  
tített panaz-  
an további pa-  
velemba.

**LLAI SANDOR  
Tanács elnöke.**

**fiúság**

**szus**

szív tandij-  
gyik legna-  
ódnék meg.  
feladatok,  
könyvek kér-  
skola barme-  
nkönyvek ára  
egy szegény  
nem tudja.  
lankönyvárak  
házi iskolák-  
dszer van ér-  
ndíjat a szü-  
etni képtelen.  
kik kiharad-  
erünk diáká-  
olásban vesz-  
blatnásukat  
előjük a kul-  
sz az egyházi  
be a progressz-  
fizetési rend-  
nagy kérdése,  
úgye jól han-  
is megalá-  
légium, azon-  
anyag- és

**Újabb elnapolás  
a nyilas Horváth  
ügyében**

Tegnap számunkban részle-  
tesen foglalkoztunk a nyilas  
műszerész Horváth Sándor  
viselt dolgaival és azzal, hogy  
ügyében már egész úsömő  
esetben elnapolás történt.  
Szombatra volt meghirdetve a  
legújabb tárgyalás. Az igazó-  
bíbizottság elnöke, Rózsásy  
József betegségére miatti  
nem jelent meg a tárgyaláson.  
A „Néplap” szombati cikke  
nyomán megjelent tanúként  
Orbán Péter elvtárs, Ra-  
kovszky-utcai tímármester és  
súlyosan terhelő valómást  
lett. Elmondta, hogy Horváth  
által meghuroolt testvéré, Or-  
bán Lajos, akit hamis vád  
alapján bírónre ítélték, halá-  
los ágyán mondta neki, hogy  
ha majd megfordul a világ, ne  
felejtse el, mit csinált vele  
Horváth. Orbán Lajos kizáró-  
lag Horváth mesterkedése  
miatt került börtönbe.

**Barány Henrik rádióke-  
reskedő elmondta, hogy egy  
alkalommal a Baross Szövetség  
feljelentést tett ellene a rend-  
őrségen s mint feljelentő, a  
Baross Szövetség nevében  
Horváth szerepelt.**

Nánássy Lajos kereske-  
dőt is Horváth Sándor presz-  
zionálta a Baross Szövetség-  
be való belépésre.  
Ugy látszik, az igazolási-  
zottságnak ez sem volt elég,  
mert újra elnapolták a tenge-  
ri kigyóvá vált ügyet. Ha így  
haladunk, minden remény  
megszűnik rá, hogy még ebben  
az évben döntés is lesz.

**MEGALKULT A B-LISTÁSOKAT  
SEGÉLYEZO ELSŐ BIZOTTSÁG**

A debreceni rendőrkapitánysá-  
gon szombaton délelőtt Schess  
László elvtárs rendőrnagyhozad-  
nagy kezdeményezésére B-listázott  
rendőröztették. Állásukat és legény-  
ség segélyezésére szervezést ala-  
pítottak. A szervezet szabályai szer-  
int: minden állásában megmaradt  
rendőr fizetéséből havonként 10  
forintot lead a szervezetnek, ebből  
fogják támogatni az állás nélküli  
maradt volt rendőröket legalább is  
addig, amíg újabb munkalehetősé-  
ghez jutnak. Örömmel kell fogad-  
ni a rendőrség akcióját s ki-  
vánatos lenne, hogy ezt a szó-  
eljárás szempontot más intézmé-  
nyek is magukévé tegyék.

**Munkaközben lecsúszott az állvány-  
ról Nánási Sándor napszámos az  
Arany János-utca 20 szám előtt.  
Lánál törté és agyrázkódat szenvedett.  
Beszállították a klinikára.**

**Kifosztotta ismeretlen teljes  
Cséke Gábor Simonyi-út 10. szám  
alatti lakását.**

**Dr. Naményiné gyorairóiskolájában,  
gépíróiskolájában szeptem-  
berből tanfolyamkezdés. Alkam-  
vizsga. Vasútkedvezmény. Piac-u.  
58. sz. Linoleum-házban.**

**Hirdetmény, Debrecen város Taulósa  
közli a helybeli malomtulajdonosok-  
kal és szövetkezetekkel, hogy az előt-  
nyvázóirányítási lapon gépszij, faanyag,  
gépalk, hengerek és gépszij igényel-  
nése. Az olajmunkák igénylésénél az  
üzemi gépek pontos leírását, valamint  
hogy a malom hány órát van üzeme-  
ben, feltüntetendő. Az anyagigénylést  
kérelmek a városi iktatóhivatalba  
adandók be.**

**Őszi cipőmunkákat, tejitalpú,  
parafás és egyéb divalkülönleges-  
ségeket rendelésre méret után is  
Kőrösi Gábor cipészmeister üzleté-  
ben, Sas-u. 2.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**Debrecenben döntenek  
végre a város  
kölségvetéséről**

Arany Lajos számvetéségi főtaná-  
cos pénteken este visszaérkezett  
a fővárosból, ahol a polgármester-  
rel együtt tárgyalásokat folytatott  
a pénzügyminisztériumban a költ-  
ségvetésről. A végleges döntést a  
tárgyalások nyomán közlik a bel-  
ügyminiszter és miniszterelnök ki-  
küldöttjei. A pénzügyminisztérium  
most megleszi saját észrevételeit  
és azokat átteszi a másik két mi-  
nisztériumhoz. A miniszter kijel-  
ölték körülbéli nyolc-tíz napon  
beül megérkeznek Debrecenbe.

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**HIREK**

**A főispán a beszolgáltatás elengedését léri  
az aszálykáros területre**

Balogh István főispán elkészít-  
tette a beszolgáltatási kötelezettsé-  
g mérséklésére vonatkozó javas-  
latot a beérkezett terméjelentések  
alapján. A főispán a felterjesztés-  
ben nagy százalékos könnyítést kér.  
A kimondottan aszályos községek-  
re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**Kommunisták a templomért  
— az egyház ellene**

Az egykei templomot ja-  
vitani kellene. A helyi kom-  
munisták pártból mozgalom  
indult ki, hogy a község né-  
pe adja össze az arát. Gyűj-  
tést kezdtek és a nép csak-  
ugyan összedött még 18  
mázsával több terményt is  
a szükségesnél. A gyűjtés  
eredményét át is adták az  
egyháznak.  
Ennek azonban már jóide-  
je és máig sem indult meg  
a javítási munka. A nép jog-  
gal kér: mire vár az egy-  
ház? Vagy neki nem fontos  
a templom rendbehozása,  
csak a kommunistáknak?

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

**re 100 százalékos elengedést, más  
közsegekre csak egyes halárre-  
szekre vonatkozik a felterjesztés.  
A főispáni javaslatot szombaton  
küldték fel a közellátási miniszte-  
riumba.**

SPORT

A DVSC Budapest'en játszik,

Debreccenben MAV-Bo cska Madisz-DMTE

A DVSC csapatja szerencsésen megérkezett Budapestre. A csapat a legjobban bangulatban utazott fel a fővárosba és Sós szombat délután jelentkezett, Palotás edzővel. A mérkőzést az Üllői-úti pályán bonyolították le a Perencváros-Szolnok találkozó után, fél 5 órai kezdettel, a játékvezető Harangozó lesz. A valószínű csapatösszeállítás: Nagy I., Kádás — Komlósi, Zilahy, Szabó I., B. Nagy, Sidlik. — Sós lehet még Balla vagy Dobos balszélsőjétkéről is, Nagy siker lenne, ha a DVSC megnyerne a mérkőzést, ami nem lehetetlen, mert a SAOG tavalyi csapatához képest megrengőre állt ki. Sok függ Sós játékától, neki kell semlegesíteni Deákot, a mérkőzés eredménye

— érdeklünk szerint — közel fog jarni a döntelendhez. Itthon a két helyi NB II. csapat küzd egymással a bajnokipontokért. Mindkét csapat nagyban készülődik az NB II-be való bemutatkozára, a debreceni közönség nagyon izgalmas mérkőzést láthat, a DMTE Kiss Gyula átadásával meggyengült és lehetőségei, hogy halványan sem fog csatározni a mérkőzésen, sokkal nagyobb veszteség érte viszont a MAV Bo cska Madisz csapatát Kispéter és Csabai kivételével. Nem lehetetlen azonban, hogy a mérkőzés kezdetére Kispéter befut, mert Gubis edző a szombati nap folyamán Szolnokon járt azaz a cél, hogy magával hozza Kispétert. A mérkőzés győzelme MAV Bo cska Madisz-DMTE-nek ígér. A mérkőzést Mágóri vezeti.

A DKASE — Baránd találkozó lesz az előmerkőzés a MAV Bo cska Madisz — DMTE előmérkőzés előtt. A DKASE biztos győztesnek látszik. A mérkőzést a KLASZ I. osztályú bajnokcsapatának I. fordulójában játsszák.

A KLASZ I. osztályában a következő mérkőzések lesznek: Hajdúszoboszlón a helyi Barátság a DVSC II., Karcagban a Berettyóújfalui SE, Pépéköladányban a PMAV-val a debreceni Postás játszik.

A Nemzeti Bajnokság mai fordulójának mérkőzései közül kiemelkedik a Csepel — Vasas találkozó. A két munkáscsapat találkozási nyugodtan nevezhetjük rangadónak is. A Vasas jelenleg a bajnok táblánál áll, a Csepel sem vesztett még pontot. A Perencváros — Solnok találkozó a Jendrassik talán sikerül megzéríteni első pontjait, Budapestben még az ESO Madisz — DMTE és a Testvérség — Perencs találkozó bonyolították le; míg Győrött az ETO — Kispéter, Szombathelyen pedig a Haladás — Dorog mérkőzés kerül sorra.

Az NB II. keleti csoportjában a debreceni helyi rangadó mellett még négy mérkőzés kerül sorra: Pesten a Vasutas Előre — Törökvis és a Magyar Textil — Nyiregyházi MAV, Diósgyőrön a DVTK — Ózdi VTK, Nyiregyháza pedig a Ny. Madisz — Kistercsénye összecsapás.

Bedonit, a Villanygyár, majd a Kassai RAO volt középvezetőjét leigazolta a MAV Bo cska Madisz. A jelen játékos csak a napokban tért haza hadifogságból, de nem lehetetlen, hogy ha az igazgatók megismerik, úgy már 6 fogja irányítani a DMTE ellen a Bo cska Madisz támaszcsapat. Vele lényegesen megerősödik az új NB II. csapat.

A Postás csapatja a következő összejövetelében veszi fel a küzdelmet a PMAV ellen: Szőlősi — Pécsi, Sarkadi — Sáros, Reichl, Nagy — Cseke, Sidgöti, Vince, Nagy, Józsa. — A Postás II. Kiszűrésen játszik barátságos mérkőzést.

A DMTE osak korélet jeltelt ki a MAV Bo cska Madisz elleni helyi rangadón. A keret tagjai: Körödy, Kozma, Takács, Górnai, Kiss, Földi, Tompa, Tomcsányi, Deményi, Stábinszky, Halász, Béti, Székely.

A DKASE csak a helyszínre állítja össze csapatát. A következő játékok tartoznak 2 órákor a DVSC-pályán megjelenni: Barta, Elek I. és II., Serédy, Galambosi, Gallai, Polvárs, Kiss I. és II., Sarkány, Gáti, Beluch, Dósa, Egervári, Csikány.

Ma játszik a döntőt a DEAC rendezésében megtartott Barabás Miklós emléktornán.

A keleti úszóklubot beaványval fordult a városi tanácshoz, hogy mindennap fél 5 óráig becsússa az úszók rendelkezésére a fedettuszudató. Olcsó, 20—30 filléres jegyeket becsúsztatnak ki, hogy ezáltal is népszerűsítsék az úszást. Három nap a versenyzők, egy nap pedig a szakszervezeti tagok részére lenne úszóedzés.

Kiosztották a Köztársasági Kupa mérkőzéseit. Minden alsóvezetési képviselteti magát a küzdelemben. Kelet csapata Délkeletti kerület össze az első fordulóban. A vesztes csapat kiesik.

Vízszoknya játékokat a 9 eltiltott Dósa-játékos, Aspiránék most az újonnan alakult Partizán SC-ben rugját a labdát.

Beosztották az első osztályba Nagyhalaszi és Kisujvási. Új sorsolást készítettek, mely szerint minden vasárnap egy csapat szabad marad. A jövő héten a MAV Bo cska Madisz-DMTE lesz úres napja.

MOZIK MÜSORA:

Apollo-mozi: „Bűn és szerelem”. Amerikai film. Főszereplő Charles Boyer.

Vígyszínház-mozi: „Csodárepülő”. (Előadások: 4, háromnegyed 6, fél 8.)

Meteor-filmszínház: Vasárnap és hétfőn „A polyanfas”. (Előadás hétköznap 7, vasárnap 3, 5, 7 órákor.)

Kereskedő hírek

Kossuthosok az adókat legkevesebb ma délig kell, hogy befizessék. Esztendő utolsó fizetéseket 10 százalékos kedvezéssel kamattal letelezük meg. — Füzor-kiskereskedők kétszázévi összegüket 1946-ig fizethetik. Augusztusi befizetett csekklapját mindenki hozza magával. — A vásári kiskereskedők elnöksége ezúton mond köszönetet azoknak a nemes, jószívű embereknek, akik hozzájárultak a hadiöngyök emberhez méltó eltemetéséhez. Különösen köszönjük az egyes temetkezési vállalatok, valamint három jellekü kártárosok önzetlen munkáját, mellyel megmutatták a kereskedők önzetlenségét. — A kiskereskedők önzetlenségét. — A kiskereskedők szakszervezete vasárnap délelőtt 9 órákor vasárnapi és 10 órákor községi ülést tart a nagyteremben. Több-é nyorsorkereskedők 11 órákor fontos ülést tartanak az ipod, elotti kisteremben. — Az oszerep szakszervezettel rendelkező tagjai ma délelőtt 10 órákor adógyűben a nagyterem előtti csarnokban ülést tartanak. Megjelentés kötelező. — Kézbeskerkedők ma délelőtt 9 órákor adóközösségi gyűben ülést tartanak a kisteremben. — Augusztus-szeptemberi adóbefizetési csekket vagy nyugtát mindenki hozza magával. — A fa és építészanyagkereskedők az adókat legkevesebb hétfőn délelőtt 9—10 óráig rendezhetik a Társulatnál. — A Bécsi vásárra jelentkezők közül, hogy ki megy, még nincs eldöntve, éppen ezért kérünk minden jelentkezőt, hogy az okmányokat (magyar állampolgársági vagy illetékesi igazolvány, vagy esetleges útlevel, út darab fénykép, azonosítási igazolvány, nyaral, iparkamarai igazolás, illetve vételemezés és 120 forint előzetes költés) még mai délig a földszinti teremben leadhatják. Leitner Jenő ugyancs holnap ez ügyben Pestre utazik.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is feladhatja.

MNDSZ

Szeptember 17-én, kedden délután a következő helyeken tartunk napokat: Belyárop 4 óra; Adám Zsigmond hajdúhadházi iskolai igazgató, Szabadság-telep 4 óra; Fuzekas Józsefné, Rákóczi-telep 4 óra; Szabó Istvánné 11, Kerekes-telep; Toth Mihályné, Vagongyár 5 óra; Bánhidiné, Dohánygyár 12 óra; Németi Józsefné. — Szeptember 16-án, hétfőn: Rex-gyár 12 óra; Fehérné, Dósiné, Bonyás-gyár fél 6 óra; Oszna.

AKI MEG FÖLDET NEM KAPOTT

és a földmunkás szakszervezet tagja, foglalkozása földműves, gazdasági cseléd, vagy állandóan mezőgazdaságban dolgozót, jelentkezések összeírás végett a szakszervezetünkben, Arany János-utca 2. szám alatt. Ugyanott igényelheti a házhelyet is. Szakszervezet vezetősége.

EJJEI ÜGYELETES SZOLGÁLTAT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK.

Szeptember 14-től szeptember 20-ig: Tisza (Párfüggetlen 61.), Isteni Gondviselés (Teleki-tér 6.).

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Felolós szerkesztő és kiadó: RÁDÓ ISTVÁN. Szerkesztő: BEBER LÁSZLÓ. Szerkesztőség: Debrece, Piac-u. 23. sz. II. emelet. Telefonszám: 534. Kiadóváltal: Debrece, Balesy-Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 203. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóváltal körfegységben. Felolós nyomdaigazgató: MÉNES JÁNOS.



PARTNAPOK:

- A hétfőn megtartandó partnapokra a vezetőség az alábbi órákat ajánlta ki. Városházi alkalm. hétfőn 6 órákor Szabó István. Belváros I. kedden 6 órákor Rado Andras. Belváros II. hétfőn 5 órákor Fekete Andras. Belváros III. szerdán 5 órákor Fay Arpad. Vagongyár hétfőn 3 órákor Balogh Elemén. Fűtőház hétfőn 3 órákor Pinczés János. Vekerdi hétfőn 6 órákor Nagy L. Homokkőút hétfőn 5 órákor Konyveska Ferenc. I. sz. Borygyár hétfőn fél 4 órákor Vogh László. II. sz. Borygyár hétfőn 3 órákor Pogácsás Antal. I. sz. Cipogyár hétfőn fél 4 órákor Barbai Kálmán. III. sz. Cipogyár hétfőn 3 órákor Saurmar Béla. Kerekes-telep hétfőn 6 órákor Beskerai Sándor. Dohánygyár hétfőn 3 órákor Faragó Mihály. Üzletvezetőség hétfőn 3 órákor Varga Domokos. Pályafenntartás hétfőn 3 órákor Kovári László. Szabadság-telep hétfőn fél 6 órákor Sándor László. Helyi vasút hétfőn 3 órákor Tóth Mihály. Tűzoltók hétfőn fél 1 órákor Selyem Gábor. Csapokert hétfőn 6 órákor Agoston György. Otárlalom hétfőn 3 órákor Husi J. MAV forg. hétfőn 4 órákor Németi József. Kftinika hétfőn 3 órákor Márkus László. Erdei vasút hétfőn 3 órákor Szigetvári Gábor. Augusztia hétfőn 5 órákor Farkas Zsigmond. Posta hétfőn 3 órákor Németi J. István-malom hétfőn 3 órákor Balogh István. Rókkant-telep vasárnap 4 órákor Szigetvári Gábor. Textilgyár csütörtökön 3 órákor Kukk Györgyné. Nyulás hétfőn 5 órákor Bérés Sándor. Törv. székli pártz, hétfőn 6 órákor Ványai Sándor. Rákóczi-telep vasárnap 4 órákor Ménes János. Hajnal-utca hétfőn 6 órákor Kovári László. Rendőrség szerdán 5 órákor Darvasi István. Közművelőd. esütörtökön 11 órákor Solder Béla.

SAKSZERVEZETI HIREK

A nyomdász szakszervezet vezetősége vasárnap délelőtt 9 órákor ülést tart. Ugyanott rakantegyé-kifizetés. — A háztelgyalok szakszervezete ma délután három órákor a szakszervezet neijedében megbeszélést tart. A becsületekre telveit. 2—3 forintotól szóló nyugtákat is kiosztják. Kézbeskerkedők a tagok figyelmét saját érdekükben is, a tagdíjak pontos befizetésére, rálemezési munkákra ma 10 órákor ülést tartanak. Felhívjuk az összes munkanélküli vas- és fém munkásokat, hogy háladéktalanul jelentkezzenek a vas- és fém munkások beírató helyiségében. Gyben közöljük, hogy hétfőn kezdve minden délután fél 3—5 óráig hivatalos órák tartanak. — Felhívjuk a háztömb- és utcabizalmiak figyelmét, hogy a közmunkalapotok szigorúan ellenőrizték. — Magyar mérnökök és technikusok szakszervezete hétfőn fél 5 órákor taggyűlést tart az Arany János-u. székházban. — Dohánygyári nyugdíjasok taggyűlése kedden és szerdán 2—3 óráig.

Iparos hírek

Az optoméserei, kofaragó és kalyhaszakosztály kedden 6 órákor ülést tart. — A suto szakosztály vasárnap 10 órákor igen fontos adógyűben ülést tart. — A cipész ipartársulat hétfőn 5 órákor választmányi ülést tart Kossuth-u. 23. sz. alatt. — A csizmadia szakosztály szerdán 4 órákor saját helyiségében községi ülést tart. — Ugyanekkor az anyagbeszerző csoport tagjai az üléstárlatizetéseket hozták magukkal. — A nűszerez- és autószerelő szakosztály hétfőn 6 órákor ülést tart. — A asztalos szakosztály fórumadóját hétfő estig bíessék be Kállos asztalosmesternél Szeffits-béaház II. udvar, Szeffler-utca. — Azok a nűszabó iparosok, akik bécsúrtat akarnek igényelni, hétfő estig jelentkezzenek Zambor szakszervezeti elnökéknél. — A szolgáltató csoporthoz tartozó szakosztályi elnökök és alelnökök hétfőn 6 óráig pontos megjelenést kérjük. — Az asztalos szakosztály hétfőn 6 órákor a hasznos- és rezekek megállapítás, árszámítás készítése ügyben ülést tart.

Hegeszt, esztergál! vasmunkát készit és javit Piros Béla vasipari üzeme Péterfa-u. 32. Telefon: 267.

A „FESZEN” tánciskolában kezdőknek táncanfolyam szeptember 24-1 kezdettel Beiratkozás: Kossuth-utca 22. I. emelet

TEXTIL, harisnya, retikya, pénzárca Tóthfalussy Piac-utca 40. sz.

Gyászoló felek figyelmébe! Sajátkészítésű festett és kenőnyfa fényezett koporsók jutányos áron beszerezhetők Lovász, Péterfa-u. 52

APRÓHIRDETÉSEK

Advertisement section with multiple listings: Feladás Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a Kláhdhivatalban. Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület. Úcska kalapjából újat készítek Baráth kalapcsináló Burgondia-utca 21. ALLAS Szegény, becsületes, tisztá mutta lenygt keresek gondviselőnek. A vagyon reamulacok. Ötör: Nagy István, Hajdúváros, Magyar-u. 77. Barmilyen ületbe fiatal leány gyakorlati állást keres. „Megbíráható” jellegű levelet a kiadóba. 55 Tuskókiismeretével télt túrelőjét megkeresheti, több-termeleget heti 50—60 forint jövedelmét biztosíthat előnyös feltételek mellett, közeli közegében. Jelenkerni: Molnár Lukács fakereskedőnél, Timár-u. 11. 47 Egy jó női szabásznót keresek. Lőrincz Jánosné, Sestakert-utca 1. 47 LAKAS Egy szoba, konyha, spicuzos lakást keresek központban. Közvételt díjazok. — Cim a kiadóban. 8 Kerti egy szoba, konyhás lakást keresek, jöszágtartással bérbé. Kút-utca 84. 18 VETEL Tolla, nyersbőr, hőrészbőr, gyapjú, veszek. Pest-utca 1. Hatvan-utca sarok, Szathmáry. 101 INCATLAN Rakóczi-, Kandra-utcaon nagyobb házak. Márton Kálmán-utcaon ház szodagyárral olecon. Haláp szélén öt-helidas tanyásföld 6000 forint. Vágóhíd környékén két szobás ház 3000 forint. Földek, üres telkek kaphatók. Pataj-iroda. Csapó-u. 19. sz. 59 ELADÁS Hazhety két utcai frontba eladó. Fűdeködés: Mester-u. 42. sz. Fűzár-utca 57 Darabos és oltott Mész, cement, folyamhomok, kőpor, tetőcserep, kárpályamész, igénylés nélkül legolcsóbb áron KATZ mészüzlet Szabos-utca 1. b. Csapó-utca 62. Telefon 514. Eladó frögép, gárkályha, leválprés, autóhoz kúcsok, bolcsók, Hardi-tárcsa, go-lygocspágy, villanymotor, vasgerendák, fagerendák, fűdergőnk és vízvezetékí kút, kúcs uszágypapír, Degenfeld-tér 4. 61 Eladó egy jó állapotban lévő modern pontos gyermek-méreg és egy paplan. Erdőkücs: Vörösmarty-utca 10. szám. 3 Zongora eladó. Vitrint, perszasszótyet, régipenacok, bégyegyűjtőmenty veszek. Műkerkedés. Szinház-átjáróban, 40 Egy használt tüshely eladó Piac-utca 56. Varrogép, Singer, elő-raháza varrozó borvarogép, valamint sejtűk eladó. Karsay, Magos György-tér 9. szám. 51 Egy új barna női szövet-kosztüm (Pábian Béla szalonban készült) és egy pár 37-es női fedőruha eladás miatt eladó. Bőzörmege-14. szám (S) Egy satú páddal, álló és vízvezetékiszerező szerszámok eladók. Pacsirta-utca 42. sz. 1. ajtó. 6 Új kisipari stabil motor eladó. Teleki-u. 3. sz. 56 Autoalkatrészek eladók. Horvát-u. 24. Cement, mész, téglá, fa legolcsóbb naplárón Barthánál, Isptály-u. 3. sz. 8 Eladó ház, nagy telekkel, Luther-utca 6 55 Eoroshordok, töltőképesek, téglá, ajtó, ablak eladók. — vesezőkosarak, faanyagok: Joki-utca 9/c. 44 Fehér zománcos asztal-sparhelt, kifődeében alkalmas, eladó. Varga Zsigmond Tisza-tér, 58 Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület. Szalmazsák, borzák, zsinog, káléláru OLCSON Docsekálnál Kálvin-tér 3. sz. Eladók: Telekhaló, ebédő, konyhabútorok, terít, nőrúhák, felöltők, télihabdók, tüzhelyek perzsa- és mas szőnyegek, Motorkecsképár. — Mész György, Veszék és eserdeik is. Vörösmarty-utca 12. szám. 49 EGYES Córnik, fonakák legolcsóbbak, legjobbakk. „FAVORIT”-ban Csapó-utca 24. sz. 34 Főrfinadrág 30.— Ft. — villanykörté-esere 1.50 Ft. gramofonlemez 3.— forint: Vagyonmenő, Hunyadi-utca 11. sz. 48 Mechanikai kártolás, fonás, gépi barisnyakötés minden tételben. Megyery gyapjútel- dolgozó-üzemnél, Szigligeti-utca 14. sz. 49 Cipészek, figyelm! Cipő-, csizmafelszerés, tejelés leg- pontosságban készül Grosz Miklós-nál, Szinház-átjáróban 14. szám 7 Córnik, cigarettapapír, tűzkő, gyufa, iskolafüzet, pipereszappan nálunk min- dig legolcsóbban. Szikszay, Degenfeld-tér 11. 5 Kútygúrúk, Aholt leme- zek, Mozaiklapok és építő- anyagok kaphatók a Deb- receni Műkögyárnél, Fűrdő- utca 2. 4 Tűzifa, utalványra, mész, cement, cserep legolcsóbban Barthánál, Isptály-utca 3/a — Tűzifakereskedők, figye- lem! Jogoslak epreskert- faraktárban fa áruvétele végett folyó hó 17-én jelent- kezzenek naponta reggel 8 órától 11 óráig. Utalványt cégem helyszínen fog adni. Molnár Lukács, Iroda: 14- márc-utca 11. sz. 58 Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület. Hősögöt, pézsmá mindenféle vadbort, márhaborókat és gyapjút megas áron vásárolj! ROBJCSEK Debrece, Miklós-u. 5. Telefon: 277. Művészeti munka TÖKÉS-FOTO Páspók palota, Monvaz- szonyi ruha- és falyol- kolcsözés. 57 59 Friss kasszahus 5 forint kilója. Ircaireich, Pesti-utca 2. sz. 51 Háló-, ebédő-, úriszobák, kombinált szobák, rekamiék, ruhák festmények, komplet konyha garnitúrák, íróasztalok, utas-székények, műolgozó, részletrörles- tére is a legolcsóbban Ivány Endre bútorüzlet- ben. Piac- és Miklós-utca- sarok. 109 Sápak készítését hozott anyagból vállalatok: Kótrás László, Kálvin-tér 3. Cuttmann Dávid régi ter- tilkereskedő megint me- gyenyit, olcsó árakban. Csapó- utca 17. Atjácán. 104 Őszi könyvüjdonságok nagy választékban olvashatók a Békési Könyvönkönyvtárban, Miklós-utca 2. 105 Bundát, iruhakabátot és gyermekbundát készit Ka- tona Vilmos szűcsmester. Simonffy-u. 2. 50 Belterületen olcsóberű a- lethelyiség szonnal átadó. CCIOM a kiadóban. 6 Szappannak való szírt és olajt szappanra, átdolgoz Pál János szappan- mester. Kőlecey-u. 8. 19 Zománótlühelyek szakm- rú javítását vállalom. — Zománótlühelyeket veszek és becserelek. Levenszík lakatos Csapó-utca 37. 54 ELVEZETT Irattareamat elvesztettem 12-én este a cserei megállótól a Kétmalom-utca 9. számán. Kérem jutalom-elle- nében leadni Kétmalom-utca 2. szám. Husi István, 63

VIÁŠ... III. ÉV... A K... vágta fe... ezt meg... még mi... kétfelcs... szorencs... Az os... nyokkal... támadna... clőszőr... meggyer... könnyen... A pa... ról sok... is jól... mi a... fűtőyre... Most... sorra, c... munkaa... tökések... komoly... ban csa... nek. A sz... leplező... előt ho... azt ma... becsém... sokat sz... nak olya... kellett e... nem vo... ben”. Téved... a legna... párt, a... amelyek... gyűlésb... a tiszt... álló mo... lett. Kínak... kiáltván... zópárté... gyűlésb... Olyan... Párt, n... relmes... szol, sz... értelmis... mességo... vezércik... felszab... ról a... is kezd... vonás... pagand... csatást... Mi sz... könnye... másfaj... amelye... maszija... vésbbé... még —... készítés... hivatal... nak, ... Ideigle... mondo... Lenon... szerepe... pen ho... ki! Ré... helyreb... rázfa... van é... Komm... kat mi